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COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE DE LA HONORABLE 

CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 13 DE 2019
(octubre 30)

Lugar: Salón “Los Comuneros” 
Hora: 10:38 a. m.

MESA DIRECTIVA
Presidente: honorable Representante Jaime 

Felipe Lozada Polanco.
Vicepresidente: honorable Representante 

Mauricio Parodi Díaz. 
Secretaria: Dra. Olga Lucía Grajales Grajales
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda honorable Representante 
Jaime Felipe Lozada Polanco: 

Buenos días a todos. Siendo las 10:38 a. m., de 
hoy miércoles 30 de octubre de 2019, se da inicio a 
la sesión de la Comisión Segunda de la honorable 
Cámara de Representantes.

Señora Secretaria, sírvase llamar a lista, por 
favor.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Buenos días para todos.
honorable Representante Registro
Ardila Espinosa Carlos Adolfo Presente
Blanco Álvarez Germán Alcides Presente
Carreño Castro José Vicente Presente
Chacón Camargo Alejandro Carlos ------
Cuenca Chaux Carlos Alberto ------
Giraldo Arboleda Atilano Alonso ------
Hernández Lozano Anatolio Presente

Jaramillo Largo Abel David Presente
Londoño García Gustavo ------
Lozada Polanco Jaime Felipe Presente
Martínez Restrepo César Eugenio Presente
Parodi Díaz Mauricio -----
Rincón Vergara Nevardo Eneiro ------
Ruiz Correa Neyla Presente
Sánchez Montes de Oca Astrid Presente
Vélez Trujillo Juan David ------
Vergara Sierra Héctor Javier Excusa
Yepes Martínez Jaime Armando Presente

Señor Presidente, la Secretaría le certifica que 
contamos con quórum decisorio. 

Se hicieron presentes durante la sesión los 
honorables Representantes: 

Chacón Camargo Alejandro Carlos
Cuenca Chaux Carlos Alberto
Giraldo Arboleda Atilano Alonso
Londoño García Gustavo
Parodi Díaz Mauricio
Rincón Vergara Nevardo Eneiro
Vélez Trujillo Juan David
Presentó excusa el honorable Representante:
Héctor Javier Vergara Sierra.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda honorable Representante 
Jaime Felipe Lozada Polanco: 

Proceda entonces a dar lectura al Orden del Día, 
por favor, señora Secretaria.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Sí, señor Presidente.
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RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 
PÚBLICO

COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

Cuatrienio Constitucional 2018-2022
Legislatura 2019-2020

Primer Periodo julio 20 al 16 diciembre de 2019
Artículos 78 y 79 Ley 5ª de 1992

COMISIÓN SEGUNDA
SALÓN “LOS COMUNEROS”

ORDEN DEL DÍA
Miércoles 30 de octubre de 2019

10:00 a. m.
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Aprobación Actas de Comisión
•	 Acta 02 del 5 de agosto de 2019
•	 Acta 03 del 6 de agosto de 2019
•	 Acta 04 del 14 de agosto de 2019

III
Aprobación del Orden del Día

IV
Discusión y votación de Proyectos de ley en 

primer debate
1.	 Proyecto de ley número 152 de 2019 

Cámara, 222 de 2018 Senado, por 
medio de la cual la nación se vincula a la 
conmemoración y rinde publico homenaje al 
municipio de San Pedro, Departamento de 
Sucre, con motivo de la celebración de los 
80 años de su fundación de vida municipal y 
se dictan otras disposiciones.

Autor(es): 
honorable Senador Carlos Manuel Meisel 

Vergara.
Ponente(S): 
honorable Representante Héctor Javier Vergara 

Sierra, Ponente Coordinador
honorable Representante José Vicente Carreño 

Castro, Ponente
Publicaciones:
Texto Proyecto de ley Gaceta del Congreso 1126 

de 2018
Ponencia 1° debate Senado Gaceta del Congreso 

369 de 2019 
Ponencia 2° debate Senado Gaceta del Congreso 

543 de 2019 
Ponencia 1° debate Cámara Gaceta del Congreso 

942 de 2019 
Fecha de Anuncio (Art. 8 del Acto Legislativo 01 

de 2003): octubre 7 del 2019.

2.	 Proyecto de ley número 163 de 2019 
Cámara, por medio de la cual se erigen 
los municipios de Pisba, Paya y Labranza 
grande – departamento de Boyacá, como 
triángulo de la libertad, en reconocimiento 
del bicentenario de la independencia y se 
dictan otras disposiciones.

Autor(es): 
honorable Representante Neyla Ruiz Correa
Ponente(s): 
honorable Representante Neyla Ruiz Correa, 

Ponente
Publicaciones:
Texto Proyecto de ley Gaceta del Congreso 759 

de 2019 
Ponencia 1° debate Cámara Gaceta del Congreso 

961 de 2019 
Fecha de Anuncio (Art. 8° del Acto Legislativo 

01 de 2003): octubre 7 del 2019
3.	 Proyecto de ley número 187 de 2019 

Cámara, por medio de la cual la Nación 
honra y exalta la memoria de las víctimas de 
la Masacre de Bojayá y declara el 2 de mayo 
como Día conmemorativo de las víctimas de 
Bojayá y dicta otras disposiciones.

Autor(es): 
honorable Representante María José Pizarro 

Rodríguez
honorable Representante David Ricardo Racero 

Mayorca
honorable Representante Abel David Jaramillo 

Largo
honorable Representante Astrid Sánchez Montes 

de Oca
honorable Representante León Fredy Muñoz 

Lopera
honorable Representante Omar de Jesús Restrepo
Ponente(s): 
honorable Representante Abel David 

Jaramillo Largo, Ponente Coordinador honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
Ponente 

Publicaciones:
Texto Proyecto de ley Gaceta del Congreso 780 

de 2019 
Ponencia 1° debate Cámara Gaceta del Congreso 

951 de 2019
Fecha de Anuncio (Art. 8 del Acto Legislativo 01 

de 2003): octubre 7 del 2019
4.	 Proyecto de ley número 189 de 2019 

Cámara, por medio de la cual La Nación 
se vincula a la conmemoración y rinde 
público homenaje al Municipio de Ituango, 
del departamento de Antioquia, con motivo 
de sus 175 años de ser erigido municipio en 
1847 y se dictan otras disposiciones. 
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Autor(es): 
honorable Representante León Fredy Muñoz 

Lopera
Ponente(s): 
honorable Representante Germán Alcides Blanco 

Álvarez
Publicaciones:
Texto Proyecto de ley Gaceta del Congreso 780 

de 2019
Ponencia 1° debate Cámara Gaceta del Congreso 

978 de 2019
Fecha de Anuncio (Art. 8 del Acto Legislativo 01 

de 2003): octubre 7 del 2019
5.	 Proyecto de ley número 190 de 2019 

Cámara, por medio de la cual La Nación 
se vincula a la conmemoración y rinde 
homenaje público al municipio de Santa Fe 
de Antioquia, del departamento de Antioquia, 
con motivo de sus 480 años de ser fundado 
en 1541 y se dictan otras disposiciones.

Autor(es): 
honorable Representante León Fredy Muñoz 

Lopera
Ponente(s): 
honorable Representante Germán Alcides Blanco 

Álvarez
Publicaciones:
Texto Proyecto de ley Gaceta del Congreso 781 

de 2019 
Ponencia 1° debate Cámara Gaceta del Congreso 

978 de 2019 
Fecha de Anuncio (Art. 8 del Acto Legislativo 01 

de 2003): octubre 7 del 2019
V

Lo que propongan los honorables 
Representantes

Ha sido leído el Orden del Día, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda honorable Representante 
Jaime Felipe Lozada Polanco: 

En consideración con el Orden del Día leído, se 
abre su discusión, continúa la discusión, anuncio 
que se va a cerrar, se cierra la discusión. ¿Aprueban 
el Orden del Día los honorables Representantes?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Ha sido aprobado el Orden del Día, señor 
Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda honorable Representante 
Jaime Felipe Lozada Polanco: 

Continúe con el Orden del Día, señora Secretaria. 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Segundo. Aprobación actas de Comisión. 
Acta número 2 del 5 de agosto de 2019.
Acta número 3 del 6 de agosto de 2019
Acta número 4 del 14 de agosto de 2019
Las actas han sido enviadas con anticipación a 

los correos de los representantes y de sus asesores. 
Hay constancia o impedimento para votar. 

Para el Acta número 2 del Representante Jaime 
Armando Yepes Martínez y para votar el Acta 
número 4; Germán Blanco Álvarez, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux, Anatolio Hernández Lozano y Abel 
David Jaramillo Largo. 

Puede someterlas a votación, señor Presidente, 
ya que no hay solicitud de modificación de ninguna 
de ellas. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda honorable Representante 
Jaime Felipe Lozada Polanco: 

Antes de someter a votación señora Secretaria 
y antes de darle la palabra al doctor Abel David, 
quisiera en mi calidad de Presidente de esta 
Comisión, solidarizarme y sé que hablo en nombre 
de todos los colegas con lo referente a los hechos 
ocurridos el día de ayer en el departamento del 
Cauca, en donde fueron vilmente asesinados por 
disidencias de las guerrillas de las FARC cinco 
indígenas y varios de ellos resultaron heridos. Le 
hago un llamado respetuoso, como Presidente de la 
Comisión, pero también enérgico a nuestra fuerza 
pública para que cuanto antes se desplace a la región 
y les brinde toda la atención y protección a nuestros 
indígenas en el departamento del Cauca. 

También entendiendo, apreciado Abel David, 
que es muy importante que nuestros queridos y 
respetados indígenas entiendan la necesidad y la 
importancia de la presencia de nuestra fuerza pública 
y de nuestro Ejército Nacional en sus territorios para 
poder defenderlos contra los ataques terroristas de la 
guerrilla de las FARC y de otros grupos alzados al 
margen de la ley. 

Quisiera hacer esta constancia y por supuesto 
apreciado Abel David, todo nuestro apoyo y 
respaldo. Tiene usted el uso de la palabra. 

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Abel David Jaramillo Largo:

Gracias señor Presidente. En los hechos que 
hoy enlutan al Movimiento Indígena, acaecidos el 
día de ayer en el municipio de Toribio, realmente 
preocupan en el resguardo indígena de Tacueyo, 
una comunidad que se llama La Luz. Efectivamente 
fueron asesinados en la masacre perpetuada por las 
disidencias de las FARC, Dagoberto Ramos, que 
opera en el Norte del Cauca y parte del Cauca. Estas 
disidencias y los demás grupos, que no solamente 
son ellos los que hacen presencia en esta región, 
porque también hay presencia de EPL, de ELN, 
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de Bracrim, de Paramilitarismo y también existe 
presencia de carteles del narcotráfico. 

Agradeciendo las palabras del señor Presidente. 
Precisamente, yo el 14 de agosto del presente 
año, no asistí a la sesión de la Comisión Segunda 
porque estábamos en Comisión de Paz de Senado 
y Cámara Conjuntas en el municipio de Corintio, 
Departamento del Cauca, Norte del Cauca, hicimos 
varias denuncias que conoció el Gobierno Nacional 
por intermedio de la Ministra del Interior, el Ministro 
de Defensa y el mismo Presidente de la República, 
allí se había perpetuado también otra masacre donde 
habían asesinado a varios guardias indígenas, en el 
municipio de Caloto. 

El Gobierno nacional frente a esta visita que 
hicimos conjuntas entre Senado y Cámara se 
dieron algunas conclusiones, conclusiones que ni 
el Ministro de Defensa, ni la Ministra del Interior, 
ni el Presidente de la República atendieron, eso 
es clave y es necesario que se tenga presente, 
porque la Comisión de Paz del Senado y Cámara, 
podemos decirlo, se le presentó al gobierno lo que 
probablemente podría suceder si no se intervenía a 
tiempo, esto es gravísimo y por eso queremos hacer 
esta constancia en esta Comisión Segunda y acudir 
a las organizaciones internacionales porque acá 
no hay gobierno, desafortunadamente no tenemos 
Presidente y lo dije ayer en la constancia en la 
plenaria, cuando también denuncie el asesinato de 
otro líder indígena en el departamento del Quindío, 
el compañero Constantino Ramírez Bedoya, un líder 
fundador de la organización indígena del Quindío, 
Oriquín, perteneciente a la Nación Embera y siguen 
los asesinatos de los líderes indígenas y autoridades 
indígenas. 

El gobierno hoy está diciendo que esto obedece 
a que las comunidades indígenas no permiten la 
presencia de la fuerza pública en los territorios 
indígenas, falso de toda falsedad. En esta región del 
Cauca precisamente en el norte de Cauca hay siete, 
podemos decir, bases militares de la fuerza armada 
de Colombia, especialmente del Ejercito Nacional. 
Hoy lo que se piden son garantías y el cumplimiento 
de los protocolos; que respeten los derechos 
humanos, que implementen los acuerdos de paz, 
porque también, en Corinto el lunes fue asesinado 
un comunero indígena torturado y, dicho por la 
misma comunidad, fue el mismo Ejército Nacional.

Hoy no podemos decir que las fuerzas militares 
garantizan los derechos humanos, garantizan el 
régimen constitucional, por eso pedimos y nos 
sumamos a la moción de censura del señor Ministro 
Botero y de la Ministra del Interior, , inclusive,, 
porque no han actuado, no se ha hecho precisamente 
las acciones respectivas frente a este flagelo tan grave 
que, es un genocidio lo que se está presentando en el 
país, no es ni siquiera en el Cauca, es lo que estamos 
viviendo a nivel nacional y por eso quiero dejar esta 
enérgica y también sentida constancia, y que duele en 
el alma y en el corazón que en nuestra Patria se siga 
derramando tanta sangre. Y lo que pasa en el Norte 
del Cauca es el abandono total del Estado y uno dice 

y tenemos las respectivas reflexiones, como es que 
hay presencia de cultivos de uso ilícito y solo mueren 
los que cultivan, donde están los grandes mafiosos 
y las mismas rutas que sacan toda esta droga de esta 
región, donde tienen siete bases militares en cinco 
municipios; Miranda, Corinto, Caloto, Santander 
de Quilichao, Jambaló y el mismo municipio de 
Toribio, y ahora dicen que no pueden atender porque 
no hay coordinación o no hay dialogo, cuando están 
allá, y cuando se presentan también falsos positivos 
que es un común denominador de este gobierno que 
continúa esta política de asesinatos extrajudiciales 
en el país. Grave lo que está pasando en Colombia 
y hoy anuncio y lo digo de manera clara, todo el 
movimiento indígena nos vamos a movilizar y no allá 
directamente en el Cauca, vamos a llegar a la capital, 
no solamente se van a unir sectores indígenas, sino 
también va a ver una gran movilización nacional 
porque Chile nos lo enseño y Ecuador igual, aquí 
tenemos que actuar frente a esta indiferencia tan 
grande que se está viviendo, a esta indolencia de 
parte de este gobierno. Gracias, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda honorable Representante 
Jaime Felipe Lozada Polanco: 

Gracias a usted Representante Abel David. 
Tiene el uso de la palabra, Representante Ardila. 
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Carlos Adolfo Ardila Espinosa:
Representante Abel David, toda nuestra 

solidaridad con la comunidad indígena, no solo 
del Cauca, bien lo ha dicho usted, solidaridad con 
todos los indígenas que han perdido la vida en estos 
días y más con todas las advertencias que desde 
la Comisión de Paz hemos hecho, y pareciera que 
nada ocurre en el Gobierno Nacional, solidaridad y 
un llamado, una vez más, a las autoridades para que 
salvaguarden la vida de nuestros pueblos indígenas. 

Tiene el uso de la palabra el doctor Juan David. 
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Juan David Vélez Trujillo:
Yo también quiero mandar un mensaje de 

solidaridad por supuesto a los familiares de los 
asesinados el día de ayer, pero también creo que uno 
tiene que llamar un poco a la cordura y al mensaje 
político, porque aquí hay una oposición desesperada 
por tumbar un ministro, pero pareciera que no por 
cuidar la vida de los colombianos, aquí ha habido 
una reducción enorme en este año del asesinato de 
líderes sociales, gracias a la labor precisamente del 
Gobierno Nacional que ha escuchado a la Comisión 
de Paz, que ha escuchado a la Comisión Segunda, 
que ha escuchado a la Plenaria. Incendiar el país 
como Chile, llegar a momentos de acusaciones tan 
pavorosas, como decir que este es el gobierno de los 
falsos positivos, me parece irresponsable, porque 
aquí, usted lo que nos está demostrando, doctor Abel 
David, es que está defendiendo a su comunidad, 
usted está acusando al Gobierno Nacional, cuando 
no tiene que ver con el asesinato de esas personas, 
al contrario, lo que se ha visto es un gobierno que 
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reacciona de manera inmediata. Yo sí creo que la 
sensatez y el respeto tiene que primar en este debate, 
está bien que no compartan con muchas de las 
posiciones del Gobierno Nacional, no lo ayudaron 
a elegir, pero sí creo que para avanzar en la paz y en 
la reconciliación en eso que a ustedes tanto les gusta 
hablar tienen que empezar con acciones concretas 
de respeto; de respeto a la autoridad, de respeto a 
la ley, de no seguir defendiendo narcotraficantes ni 
cultivadores de coca que les venden la coca a los 
narcotraficantes. Acá lo que tenemos que defender 
es la ley, la legalidad, la honra, la fuerza pública y 
por supuesto la institucionalidad, reitero, salir a decir 
que este es el gobierno de los falsos positivos es un 
irrespeto, si ese es el discurso político para tumbar al 
Ministro, adelante, pero quedaran simplemente con 
un discurso y con muy poca credibilidad porque los 
hechos son tozudos. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

honorable Abel David, haciendo uso del derecho 
de réplica. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Abel David Jaramillo Largo:

Honorables representantes, los hechos lo dicen. 
No lo digo yo. Lo dice la misma realidad del país y 
cuando digo que se ha hecho caso omiso, es porque 
la Comisión de Paz de la Cámara y Senado actuamos 
en el marco de la Constitución y la ley. 

Lo que se presentó con el asesinato de líderes 
indígenas en Corinto es una realidad, hoy lo dijo 
Semana, con el tema de Dimar Torres, los chats que 
dan informe de la cúpula militar frente al homicidio 
o de la muerte extrajudicial de un excombatiente. 
Las cifras no lo desmienten, y en este momento es 
claro, yo no estoy llamando a incendiar este país, esto 
ya está incendiado, esto ya está que revienta por la 
misma situación social de narcotráfico, de violencia 
que se está generando en el país y por eso decimos, 
el eslabón más débil es el que en este momento se 
está viendo afectado en cuestiones de violencia y de 
conflicto; donde están los grandes narcotraficantes, 
donde están las rutas de narcotráfico, por eso hoy nos 
ponemos del lado, como siempre lo hemos hecho, 
de la ciudadanía, porque ha sido víctima de lado 
y lado y eso es lo que hoy estamos denunciando, 
víctimas de los carteles, victimas del abandono del 
Estado, víctimas de los grupos armados al margen 
de la ley y lo dijimos y aquí lo plantee, de la 
columna de las FARC, Dagoberto Ramos, que no se 
desmovilizó, eso también lo denuncie, pero también 
denuncio los falsos positivos y el asesinato de este 
comunero indígena anteayer en Corinto, entonces 
hoy no podemos decir de que se están garantizando 
los derechos de las comunidades, solo se tiene 
presente de que hay un genocidio sistemático y no 
se está actuando, eso era lo que queríamos dejar con 
constancia.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Me da mucha pena con los compañeros 
presentes, pero estamos modificando el Orden del 
Día, es que la discusión y el debate lo hacemos en 
las proposiciones, las constancias también se dejan 
en el momento. Solo que el doctor Jaime Felipe 
antes de irse dio la palabra y creo que no es el orden 
debido, y a mí me corresponde presidir en este 
momento la Comisión, entonces señora Secretaria, 
estamos en la aprobación de actas, sometamos a 
consideración esta aprobación, usted mencionó 
también que hay unas personas que no participan 
de la aprobación porque no estuvieron presentes. 
Sírvase mencionar nuevamente quienes, para que 
sometamos a consideración.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Hay impedimento constancia para no votar el Acta 
número 2 del 5 de agosto de 2019, el Representante 
Jaime Armando Yepes Martínez y el Acta número 
4 del 14 de agosto está Germán Blanco Álvarez, 
Carlos Alberto Cuenca Chaux, Anatolio Hernández 
Lozano y Abel David Jaramillo Largo. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

En consideración las actas que han sido 
anunciadas y que están en los correos de cada 
uno de ustedes desde hace varios días. Someto a 
consideración, se inicia la discusión, se cierra la 
discusión. ¿Aprueba la Comisión las actas citadas 
con las respectivas excepciones?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Han sido aprobadas, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Continúe señora Secretaria con el Orden del Día. 
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Discusión de proyectos de ley en primer debate. 
Proyecto de ley número 152 del 2019 

Cámara-222 de 2018 Senado, por medio de la 
cual la Nación se vincula a la conmemoración y 
rinde público homenaje al Municipio de San Pedro, 
departamento de Sucre, con motivo de la celebración 
de los 80 años de su fundación y vida municipal y se 
dictan otras disposiciones. 

Autores: honorable Senador Carlos Manuel 
Meisel Vergara.

Ponente: honorable Representante Héctor Javier 
Vergara Sierra (ponente coordinador), José Vicente 
Carreño Castro, ponente. 
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Publicaciones: 
Proyecto de ley: Gaceta del Congreso número 

1126 de 2018
Ponencia primer debate Senado: Gaceta del 

Congreso número 369 de 2019
Ponencia segundo debate Senado: Gaceta del 

Congreso número 543 de 2019
Ponencia primer debate Cámara: Gaceta del 

Congreso número 942 de 2019
Anuncio: octubre 07 del 2019.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Sírvase señora Secretaria leer la proposición con 
que termina el informe de ponencia. 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Proposición.
Con fundamento en las consideraciones 

expuestas, de manera respetuosa solicitamos a la 
Comisión Segunda de la Cámara de Representantes 
dar trámite en primer debate, con las modificaciones 
propuestas, al Proyecto de ley número 152 de 
2019 Cámara, 222 de 2018 Senado, por medio de 
la cual la nación se vincula a la conmemoración y 
rinde público homenaje al municipio de San pedro, 
departamento de Sucre, con motivo de la celebración 
de los 80 años de fundación de vida municipal y se 
dictan otras disposiciones”.

Cordialmente,
Héctor Javier Vergara Sierra
Coordinador Ponente
José Vicente Carreño Castro
Ponente
Ha sido leída la proposición con que termina el 

informe de ponencia, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

En consideración la proposición con que termina 
el informe de ponencia del presente proyecto. Se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra la discusión. ¿Aprueban los compañeros la 
proposición con que termina el informe de ponencia? 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Ha sido aprobada la proposición con que termina 
el informe de ponencia del Proyecto de ley, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Articulado, señora Secretaria. 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Señor Presidente, el proyecto consta de cuatro 
artículos, está publicado en la Gaceta del Congreso 
número 942, no reposa proposición sobre alguno 
de los artículos. Puede usted someter a votación en 
bloque. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

En consideración el articulado del proyecto. Se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra 
la discusión. ¿Aprueban la Comisión el articulado 
del proyecto?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Ha sido aprobado el articulado, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Título y pregunta, señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Título. 
por medio de la cual la Nación se vincula a la 
conmemoración y rinde público homenaje al 

Municipio de San Pedro, departamento de Sucre, 
con motivo de la celebración de los 80 años de 
Fundación de Vida Municipal y se dictan otras 

disposiciones. 
Ha sido leído el título, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

En consideración el título y la pregunta ¿si 
quiere la Comisión que este Proyecto de ley siga su 
curso pase a segundo debate y se convierta en Ley 
de la República? Se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse, se cierra la discusión. ¿Aprueban la 
Comisión el título y la pregunta? 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Ha sido aprobado el título del Proyecto de ley y 
la pregunta, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Toda vez que el proyecto va a plenaria de Cámara 
de Representantes se designa nuevamente como 
ponentes ante la Plenaria a los doctores Héctor 
Javier Vergara y José Vicente Carreño. 

Siguiente punto del Orden del Día, señora 
Secretaria. 
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Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Proyecto de ley número 163 de 2019 Cámara, 
“por medio de la cual se erigen los municipios de 
Pisba, Paya y Labranzagrande, Departamento 
de Boyacá, como triángulo de la libertad, en 
reconocimiento del Bicentenario de la Independencia 
y se dictan otras disposiciones”. 

Autores: honorable Representante Neyla Ruiz 
Correa. 

Ponente: honorable Representante Neyla Ruiz 
Correa.

Publicaciones: 
Proyecto de ley: Gaceta del Congreso número 

759 de 2019
Ponencia primer debate Cámara No. 961 de 2019
Anuncio: octubre 7 del 2019.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Sírvase leer la proposición con que termina el 
informe de ponencia, señora Secretaria. 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Proposición.
Con base en las consideraciones plasmadas, 

respetuosamente solicito a la honorable Comisión 
Segunda Constitucional Permanente de la Cámara 
de Representantes; APROBAR en Primer debate el 
Proyecto de ley número 163 de 2019 Cámara, “por 
medio de la cual se erigen los municipios de Pisba, 
Paya y Labranzagrande – Departamento de Boyacá, 
como Triangulo de la Libertad, en reconocimiento 
del bicentenario de la independencia y se dictan 
otras disposiciones”.

De los honorables Representantes, 
Neyla Ruiz Correa

Representante a la Cámara
Departamento de Boyacá

Ha sido leída la proposición con que termina el 
informe de ponencia, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

En consideración la proposición con que termina 
el informe de ponencia. Se abre la discusión, se 
anuncia que va a cerrarse, se cierra la discusión. 
¿Aprueba la Comisión la proposición con que 
termina el informe de ponencia? 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Ha sido aprobada la proposición con que termina 
el informe de ponencia, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Articulado, señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Señor Presidente, el proyecto consta de nueve 
artículos, debidamente publicados en la Gaceta del 
Congreso número 961 de 2019. No hay proposición 
de modificación a ninguno de ellos. Puede someter a 
votación en bloque. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

En consideración al articulado del presente 
proyecto, anuncio que se abre la discusión, se cierra 
la discusión. ¿Aprueba la Comisión el articulado del 
Proyecto de ley?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Ha sido aprobado el articulado del Proyecto de 
ley, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Título y pregunta señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Título. 
por medio de la cual se erigen los Municipios 

de Pisba, Paya y Labranzagrande-departamento 
de Boyacá, como “Triángulo de la Libertad”, 

en reconocimiento del bicentenario de la 
independencia y se dictan otras disposiciones.
Ha sido leído el título, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

En consideración el título y la pregunta, si ¿quiere 
que esta Comisión que el Proyecto de ley pase a 
segundo debate, siga su curso para convertirse en 
Ley de la República. Se abre la discusión, anuncio 
que se va a cerrar la discusión, se cierra la discusión. 
¿Aprueba la Comisión el título y la pregunta? 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Han sido aprobados el título y la pregunta, señor 
Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra la Representante Neyla 
Ruiz. 
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Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Neyla Ruiz Correa:

Muchas gracias, Presidente. Un saludo para todos 
los colegas y los presentes. Agradecer enormemente 
el apoyo unánime de este proyecto. Un proyecto que 
le da realce y rinde homenaje a estos tres municipios 
de la provincia de la libertad en Boyacá; Pisba, 
Paya y Labranza grande, municipios que hicieron 
su gran aporte al tema de la independencia, y no 
podíamos dejar pasar esta fecha tan importante del 
Bicentenario para hacer esta exaltación; a la vez 
exhortando al Gobierno Nacional para que se hagan 
unas pequeñas inversiones en el tema de educación, 
en el tema de salud, tema cultural para estos tres 
municipios. Agradeceos enormemente el apoyo y 
confiamos que pronto pase a ser Ley de la República. 
Muchas gracias

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

A usted, señora Representante. Sigue siendo 
usted la ponente para segundo debate. Siguiente 
Proyecto de ley, señora Secretaria. 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Proyecto número 187 de 2019 Cámara, por 
medio de la cual la Nación honra y exalta la memoria 
de las víctimas de la masacre de Bojayá, y se declara 
el 2 de mayo, como el Día conmemorativo de las 
víctimas de Bojayá, y se dictan otras disposiciones. 

Autores: honorables Representantes María José 
Pizarro Rodríguez, David Ricardo Rasero Mayorga, 
Abel David Jaramillo Largo, Astrid Sánchez Montes 
de Oca, León Fredy Muñoz, Lopera, Omar de Jesús 
Restrepo. 

Ponentes: honorables Representantes Abel David 
Jaramillo Largo (ponente coordinador), Astrid 
Sánchez Montes de Oca. 

Publicaciones: 
Proyecto de ley: Gaceta del Congreso número 

780 de 2019.
Ponencia primer debate Cámara: Gaceta del 

Congreso número 951 de 2019
Fecha de anuncio: octubre 7 de 2019
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Señora Secretaria, por favor lea la proposición 
con la que termina el informe de ponencia. 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Proposición:
Bajo las anteriores consideraciones, presento 

ponencia positiva para primer debate ante la 
Comisión Segunda Constitucional de la Cámara de 
Representantes del Proyecto de ley número 187 

de 2019 Cámara, “por medio de la cual la Nación 
honra y exalta la memoria de las víctimas de la 
Masacre de Bojayá y declara el 2 de mayo como 
Día conmemorativo de las víctimas de Bojayá y 
dicta otras disposiciones”. 

Atentamente, 
Abel David Jaramillo Largo,

Representante a la Cámara
Circunscripción Especial Indígena

Astrid Sánchez Montes de Oca
Representante a la Cámara

Ha sido leída la proposición con que termina el 
informe de ponencia, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

En consideración la proposición con que termina 
el informe de ponencia, se abre la discusión, se 
anuncia que va a cerrarse, se cierra la discusión. 
¿Aprueba la Comisión la proposición con que 
termina el informe de ponencia del Proyecto de ley?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Ha sido aprobada la proposición, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Articulado, señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

El proyecto consta de siete artículos, con una 
proposición de adición de un parágrafo al Artículo 
5º. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Esa proposición tiene aval de los ponentes. 
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

De los ponentes no, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Si la proposición no tiene aval por los ponentes, 
la sometemos a consideración.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Señor Presidente acaban de radicar otra 
proposición de modificación al Artículo 1º. Esta sí 
tiene visto bueno del ponente coordinador, doctor 
Abel David Jaramillo, la otra no tiene visto bueno 
de los ponentes. 
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Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Pregunto, ¿La doctora Astrid Sánchez, que 
también es ponente, tiene conocimiento de la 
proposición que ha sido avalada por el otro ponente?, 
sí, ¿la va a firmar?, sí, alguien que se la pase para la 
firma, 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Abel David Jaramillo Largo:

Presidente. Como hay dos proposiciones para el 
artículo 1º del doctor Carlos Acosta, fue avalada, 
porque de una u otra manera lo que busca es el 
reconocimiento y la libertad de conciencia y de 
culto de las víctimas que se presentaron allí en este 
lamentable hecho. 

En la proposición del doctor Juan David, él hace 
un momento nos la dio a conocer, pero hay un tema 
doctor Juan David; de los victimarios, sabemos que 
fueron guerrilla de las FARC y que fueron también 
paramilitares.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Discúlpeme doctor Abel David, organicemos 
el debate. Hay dos proposiciones; una que ha sido 
avalada por los ponentes, esa se va a someter a 
consideración con el articulado y esa no tiene 
problema. Y la otra proposición que no tiene aval, la 
tendrá que explicar quién la presentó para después 
someterla a consideración. 

Están de acuerdo en que someta a consideración 
el articulado. La proposición del doctor Juan David 
se deja como avalada; las dos proposiciones están 
avaladas por los ponentes, entonces sometemos 
a consideración el articulado y las proposiciones 
avaladas y les doy el uso de la palabra, después de 
aprobado el proyecto. 

Señora Secretaria vamos a someter a votación 
el articulado, hay dos proposiciones que están 
avaladas por los ponentes, entonces vamos a 
someter a consideración, el articulado, más las dos 
proposiciones en un mismo acto, sírvase de leer las 
proposiciones para que queden en conocimiento de 
cada uno de los integrantes de la Comisión.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Primera proposición. 
Artículo 1º. La Nación honra y exalta la memoria 

de las víctimas de la masacre de Bojayá, ocurrida el 
2 de mayo del 2002, en razón de asegurar un espacio 
para reconocimiento, la dignificación y la palabra de 
las víctimas de la violencia en Bojayá. 

Parágrafo: Se debe dar a conocer la claridad de 
los hechos y respetar la libertad de conciencia, culto 
y religión de las víctimas de la masacre. 

Segunda proposición. 

Solicitamos se adicione al artículo 5º del 
Proyecto de ley número 187 de 2019, “por medio 
de la cual la Nación honra y exalta la memoria de 
las víctimas de la masacre de Bojayá, y se declara 
el 2 de mayo, como el Día conmemorativo de las 
víctimas de Bojayá, y se dictan otras disposiciones”. 

Parágrafo de desagravio. En aras de respetar 
el derecho a la dignidad humana de las víctimas, 
solicítese a todos los victimarios y responsables 
de la masacre cometida en Bojayá que acudan 
al municipio y realicen en la ceremonia especial 
un acto de desagravio para con las familias de las 
víctimas del cruel atentado. 

Firman: Juan David Vélez, José Vicente Carreño, 
Gustavo Londoño y tiene visto bueno de los ponentes. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

En consideración el articulado y las proposiciones 
leídas, y avaladas por los ponentes del presente 
Proyecto de ley. Se abre la discusión, se anuncia 
que va a cerrarse la discusión, se cierra. ¿Aprueba 
la Comisión el articulado y las proposiciones leídas 
respectivas?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Ha sido aprobado el articulado con las dos 
proposiciones leídas y avaladas por los ponentes, 
señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Título y pregunta si ¿quiere la Comisión que el 
Proyecto de ley pase a segundo debate, continúe su 
curso en plenaria y se vuelva ley de la República?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Título: 
“por medio de la cual la nación honra y 

exalta la memoria de las víctimas de la masacre 
de Bojayá y declara el 2 de mayo como Día 

conmemorativo de las Víctimas de Bojayá y dicta 
otras Disposiciones”.

Ha sido leído el título, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

En consideración el título y la pregunta si ¿quieren 
los Representantes de la Comisión que el Proyecto 
de ley pase a segundo debate y se convierta en ley de 
la República? Se abre la discusión, se anuncia que 
va a cerrarse, se cierra la discusión. ¿los aprueba la 
Comisión?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Han sido aprobados el título y la pregunta, señor 
Presidente. 
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Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Para ponencia ante la plenaria de Cámara, 
mantenemos al doctor Abel David y a la doctora 
Astrid Sánchez, quedan así notificados.

Quiero darle la bienvenida a la Comisión a la 
doctora María José Pizarro, Segunda Vicepresidenta 
de la Cámara de Representantes y al doctor Carlos 
Eduardo Acosta, miembro de la Comisión Séptima. 
Vamos a darle el uso de la palabra primero a los dos 
ponentes, hay un video que uno de los ponentes va a 
exponer en la Comisión y acto seguido a la doctora 
María José y al doctor Carlos Eduardo Acosta, y a 
cualquier otro que pida el uso de la palabra. 

Tiene el uso de la palabra la doctora Astrid 
Sánchez Montes de Oca. 

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca: 

Gracias, señor Presidente. Agradecerle a los 
compañeros por la aprobación de este proyecto, 
no sin antes agradecer a la Comisión de Paz y a la 
doctora María José, que ha tenido siempre el interés 
por Bojayá y todo lo que en realidad este pueblo 
padeció ese 2 de mayo, y a buena hora este proyecto 
se aprueba hoy, y resaltar el día de ayer cuando en 
ese dolor, muchos compañeros daban a conocer 
la masacre, por así decirlo, del Cauca y veíamos 
esa indiferencia, esa insolidaridad de muchos de 
continuar una actividad en la Plenaria, cuando 
veíamos que muchos compatriotas de nosotros 
estaban sufriendo esa situación. De ahí la importancia 
de este proyecto, que es impulsar la generación de 
conciencia colectiva en el país, es una situación 
bastante difícil, pero tenemos que solidarizarnos, 
tenemos que acompañarnos, independientemente 
del lugar de donde nosotros seamos.

Este video no es para revictimizar, sino para 
recordar que es una masacre que no podemos olvidar. 

VIDEO 
El proyecto es el homenaje a los niños, niñas, 

mujeres, ancianos que cayeron ese 2 de mayo, y 
también declarar al 02 de mayo como el Día de las 
Víctimas en Bojayá. Muchas gracias. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Abel David tiene el uso de la palabra. 
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Abel David Jaramillo Largo: 
De antemano, darle los más sinceros 

agradecimientos a los honorables Representantes 
de la Comisión Segunda. La cordial bienvenida a la 
doctora María José Pizarro, desde luego al doctor 
Carlos Acosta que el día de hoy nos acompaña, 
León Freddy Muñoz que también está hoy aquí 
con nosotros de la Alianza Verde y demás, a 
nuestra colega, Astrid Sánchez que nos recibió 

en el Departamento del Chocó, estuvimos en la 
comunidad de Buena Vista, en Bojayá. 

La Comisión de Paz de la Cámara de 
Representantes y de verdad que uno se viene más 
sensible y de cierto modo con el querer hacer algo 
por estas comunidades que están tan golpeadas por 
el conflicto. Este Proyecto de ley , lo que promueve 
es que se genere conciencia en el país, que estos 
hechos no vuelvan a ocurrir, ese es un llamado y creo 
que esta Célula Legislativa hoy le está haciendo, 
este pronunciamiento de manera unánime y eso lo 
valoramos mucho, porque los temores y los miedos 
que viven las comunidades, especialmente Bojayá 
y el Departamento del Chocó, es que esta historia 
se vuelva a repetir, escuchábamos de parte de las 
mismas comunidades que hoy aún hay presencia de 
guerrilla, presencia de paramilitares y autodefensas, 
uno se viene con un sabor agridulce cuando se ve 
que a las comunidades poco se les ha reparado, no 
hay reparación, pero lo más grave es que aún no hay 
verdad de todo lo que pasó en ese lugar donde los 
diarios, los periódicos, las noticias revelaban que 
20 días antes, un mes antes, alcaldes reunieron a 
varios líderes y comunidades donde les decían que 
ya habían llegado las autodefensas y que iban a 
hacer una limpieza en toda esa región y en todo el 
Rio Atrato, en toda esa autopista que hay allí fluvial 
y precisamente más de 20, 22 desaparecidos que 
aún no se sabe dónde están, y todavía la masacre 
que se perpetuó por cuestión del conflicto armado 
y las omisiones del mismo gobierno, esto no viene 
de ahora, esto consideramos que viene de gobierno 
sucesivos y que esperamos que algún día en nuestro 
país haya justicia, haya verdad, pero también que 
haya reparación y algo tan importante que se busca 
en este proyecto es honrar la memoria de todas esas 
víctimas y que no haya más repetición, ese es uno de 
los llamados. Gracias al doctor Juan David Vélez, 
con su proposición, nutre más el proyecto y desde 
luego el doctor Carlos Acosta que también nos ha 
colaborado con una importante contribución en esta 
construcción colectiva de la memoria del conflicto en 
nuestro país y que se diga la verdad y sobre todo que 
a esta comunidad se proteja y que llegue el Estado 
y el Gobierno Colombiano porque están totalmente 
abandonados. Muchas gracias, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra la Representante María 
José Pizarro. 

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante María José Pizarro: 

Muy buenos días a la Mesa Directiva, a mis 
colegas. Les voy a narrar de la manera más breve el 
por qué llegamos a este proyecto. Yo llegué a Bojayá 
en el año 2014, precisamente haciendo un recorrido 
por distintos lugares de memoria del país; entre 
ellos uno de los más emblemáticos era la Iglesia del 
Viejo Bella Vista donde había ocurrido la masacre 
del 2 de mayo. Cuando llegamos, la iglesia estaba 
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completamente destruida y las mujeres lloraban 
al interior de la iglesia; decían, necesitamos poder 
darle a este lugar el espacio, poder constituirlo en 
un lugar de memoria donde se le haga homenaje a 
todos los niños, mujeres y ancianos que murieron 
allí. Recordemos que la mayoría de los hombres 
se habían ido hacia las montañas y allí se habían 
resguardado las mujeres y los niños que eran los 
que no podían precisamente huir, y era la única 
edificación de ladrillos y cemento, por lo cual la 
única edificación que podía protegerlos de ese fuego 
cruzado en el que estaban. A partir de allí, iniciamos 
una cruzada, vamos a decirlos de esa manera, para 
materializar los recursos que pudiesen garantizar la 
restauración de la iglesia de Bojayá, la Unidad de 
Víctimas en ese momento puso algunos recursos 
que llegaron a la Alcaldía Distrital y desaparecieron 
en la Alcaldía Distrital; es decir nunca se materializo 
la restauración de la iglesia. 

Yo en el marco de la fundación que dirigía en 
aquel entonces, logramos conseguir los recursos y 
conjuntamente con la comunidad restauramos la 
iglesia que ustedes vieron en la última visita, esto fue 
previo al acto de reconocimiento de responsabilidades 
de las FARC en el año 2015, o principios del 2016 
y se logró que por lo menos la comunidad pudiese 
regresar al templo, pudiese a partir de allí hacer 
todo una serie de ritos postergados en el tiempo, 
no habían podido hacer los gualíes, ni los cantos 
en cuerpos presentes que son los rituales que hacen 
las comunidades afrocolombianas para despedir a 
las personas que se han ido. Hicimos un recorrido 
hasta la fosa común donde fueron llevados todos los 
cuerpos que precisamente por estos días, si no estoy 
mal, esta misma semana están siendo exhumados y 
entregados a sus familiares en esta zona; es decir 
mientras nosotros aprobamos este Proyecto de ley , 
por fin, después de 17 años, a las familias les están 
regresando los restos para que puedan nuevamente 
enterrarlos donde los familiares dispongan; es decir, 
que es un alto de dignidad también y un mensaje 
que enviamos desde el Congreso de la República, 
no solamente dignificar este espacio, sino garantizar 
los recursos para que este lugar pueda constituirse 
como un lugar de memoria emblemático en este 
país, tal vez de peregrinación para quienes además, 
ustedes recordarán cuando la visita del Papa 
Francisco acogía el Cristo mutilado de Bojayá, pues 
este Cristo permanece en Bojayá, en el nuevo Bella 
Vista y este mensaje que hoy enviamos, creo que es 
profundamente dignificante para la comunidad. 

Aprobar este Proyecto de ley significa, además, 
reconocer parte de la historia del conflicto armando 
dentro de las proposiciones que se avalaron, 
buscábamos y por eso lo vemos con muy buenos 
ojos, un acuerdo, porque quienes estamos en pro de 
la memoria de las víctimas y de la construcción de 
paz en este país, creemos que el reconocimiento de 
responsabilidad tiene que realizarse públicamente 
de manera masiva, pero además debe ser un 
reconocimiento de responsabilidad de todos los 
actores armados y no armados, incluido el Estado, 

en este caso, que desatendió las alertas tempranas 
que tuvieron responsabilidad en lo que sucedió en la 
masacre de Bojayá, ese dos de mayo. 

Otro punto que consideramos absolutamente 
relevante, es que enviamos un mensaje para que la 
justicia actúe también, para que haya una justicia 
pronta y la comunidad sea reparada de manera 
integral, hoy es sujeto de reparación colectiva, pero 
no se ha avanzado en el plan de reconocimiento en 
el plan de reparación; es decir hay una deuda aún 
por parte del Estado Colombiano. 

Finalmente queremos invitarlos seguramente el 
próximo 02 de mayo para que esta Comisión y los 
colegas de las comisiones de Paz que impulsamos 
este proyecto, podamos ojalá acompañar ese día 
y juntos rendirle un homenaje a una comunidad 
que hoy está sufriendo también nuevos ciclos de 
violencia. 

Las comunidades indígenas se encuentran 
confinadas, no pueden salir de sus comunidades, 
lo mismo está sucediendo con comunidades 
afrocolombianas que hacen parte de Bojayá, Bella 
Vista es la cabecera municipal, pero obviamente 
Bojayá es un gran municipio; si además hacemos 
este acto creo, que de alguna manera lanzamos 
un mensaje a la fuerza pública de que lo sucedido 
en Bojayá no puede volver a suceder, hay alertas 
tempranas hoy que ha emitido la Defensoría del 
Pueblo que están siendo desatendidos y que hay un 
riesgo inminente que una nueva catástrofe pueda 
suceder en el municipio de Bojayá, entonces a 
ustedes muchísimas gracias por su empatía, no con la 
Comisión de Paz y con sus Representantes sino con 
la comunidad de Bojayá que ha sido una comunidad 
absolutamente resiliente y comprometida con la 
reconstrucción de paz en este país. Muchas gracias. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez:

A usted señora Representante. Doctor Carlos 
Eduardo Acosta, tiene el uso de la palabra. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Carlos Eduardo Acosta: 

Presidente, muchas gracias, un saludo muy 
especial a todos los compañeros de la Comisión 
Segunda, de verdad estamos aquí acompañándolos 
como miembros de la Comisión de Paz de la Cámara 
de Representantes y creo que este tema del proyecto 
de Bojayá cobra una particular importancia porque 
la masacre ocurrida en este municipio, no solamente 
se convirtió en un tema nacional, sino que es un 
símbolo internacional de la barbarie terrorista que 
ha vivido nuestro país, y por eso es importante que 
se reconozca este hecho en todos sus aspectos y aquí 
no se puede olvidar que esa masacre se cometió en 
un centro religioso, y si las personas huyeron a ese 
lugar, es porque es uno de los sitios que está protegido 
por el Derecho Internacional Humanitario y desde 
la institucionalidad creo que es muy valioso que 
enviemos un mensaje claro que no se puede atentar 
contra los lugares y sitios protegidos por el Derecho 
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Internacional Humanitario, ayer le dispararon a las 
ambulancias, han atacado con cilindros bombas 
hospitales, han amenazado médicos, los han 
golpeado y creo que desde la institucionalidad es 
muy importante que empecemos a fijar esos límites 
y creo que con la inclusión de este parágrafo y le 
doy gracias a los ponentes, dejamos claro que los 
lugares de culto, el respeto a la libertad religiosa y 
de cultos, es una de las bases para que podamos crear 
una mejor convivencia en nuestro país. Muchísimas 
gracias y Dios los bendiga. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Tiene la palabra el Representante Juan David 
Vélez.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Juan David Vélez Trujillo:

Gracias, Presidente. Creo que el Proyecto de ley 
tiene un gran compromiso en uno de los principios 
fundamentales para lograr la paz en nuestro país, 
dentro de esas bases que nosotros consideramos 
que tiene que permanecer en la estabilidad de 
nuestra democracia y de nuestra paz, sin duda 
alguna requerimos mantener el tema de la verdad, 
la justicia, la reparación y el compromiso de la no 
repetición y una de las cosas que consideramos para 
incluir este parágrafo que finalmente fue avalado 
y agradezco mucho a los coordinadores ponentes, 
también a la autora del proyecto, es precisamente 
que el pueblo colombiano no puede olvidar estos 
hechos, y no lo puede olvidar, no simplemente 
actuando con emociones políticas, sino con hechos, 
con acciones y lo que busca este parágrafo es eso, 
generar una acción donde involucra a las víctimas 
como centro sin duda alguna, pero también donde 
hacemos un llamado a todos los victimarios y a 
los responsables, porque a mi si me gusta hacer 
la diferenciación entre victimario y responsable, 
y por eso los incluimos a todos, ese es el espíritu 
precisamente de este acto que se busca hacer en 
Bojayá, en favor de las víctimas, porque nosotros 
tenemos el compromiso con este país de no olvidar 
estos hechos, no los podemos olvidar y no podemos 
permitir que la historia la terminen contando de la 
manera que se quiera contar y no como realmente 
pasaron los hechos, ese es el compromiso de verdad, 
de justicia, de reparación y de no repetición que está 
comprometido, tanto el Gobierno Nacional como la 
Bancada del Centro Democrático. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Señora Secretaria, continúe con el Orden del Día. 
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Proyecto de ley número 189 de 2019 Cámara, 
por medio de la cual la Nación se vincula a la 
conmemoración y rinde público homenaje al 
municipio de Ituango, en el Departamento de 

Antioquia con motivo de sus 175 años de ser erigido 
municipio en 1847 y se dictan otras disposiciones.

Autores: honorable Representante León Fredy 
Muñoz Lopera. 

Ponente: honorable Representante Germán 
Alcides Blanco. 

Publicaciones: 
Proyecto de ley: Gaceta del Congreso número 

780 de 2019
Ponencia primer debate Cámara: Gaceta del 

Congreso número 978 de 2019
Fecha de anuncio: octubre 7 de 2019
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Sírvase leer la proposición con que termina el 
informe de ponencia, señora Secretaria. 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Con fundamento en las anteriores consideraciones, 
solicito a la plenaria de la Comisión Segunda de 
la Cámara de Representantes dar primer debate 
al Proyecto de ley número 189 de 2019 Cámara 
“por medio de la cual La Nación se vincula a 
la conmemoración y rinde público homenaje 
al Municipio de Ituango, del Departamento de 
Antioquia, con motivo de sus 175 años de ser erigido 
municipio en 1847 y se dictan otras disposiciones”

De los Congresistas, 
Germán Alcides Blanco Álvarez 

Ponente. 
Ha sido leída la proposición con que termina el 

informe de ponencia, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

En consideración la proposición con que 
termina el informe de ponencia. Anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada. ¿Aprueban los honorables 
Representantes la proposición con que termina el 
informe de ponencia?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Ha sido aprobada, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Señora Secretaria, articulado del proyecto. 
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Señor Presidente el proyecto consta de ocho (8) 
artículos, debidamente publicados en la Gaceta 
del Congreso número 978, no reposa proposición 
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sobre modificación a alguno de ellos. Puede usted 
someterlo a votación en bloque. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

En consideración el articulado del Proyecto 
de ley. Anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. 
¿Aprueban los honorables Representantes el 
articulado del Proyecto de ley?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Ha sido aprobado el articulado del Proyecto de 
ley, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Título del proyecto.
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Título:
“por medio de la cual la nación se vincula 

a la conmemoración y rinde público homenaje 
al municipio de Ituango, del departamento de 
Antioquia, con motivo de sus 175 años de ser 
erigido municipio en 1847 y se dictan otras 

disposiciones”.
Ha sido leído el título, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

En consideración el título y la pregunta ¿si quiere 
esta Comisión que este proyecto siga su curso y 
se convierta en Ley de la República? Se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. 
¿Aprueban los honorables Representantes el título y 
la pregunta del proyecto?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Así lo quieren, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Tiene el uso de la palabra el doctor Blanco. 
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Germán Alcides Blanco Álvarez:
Presidente, una cosa significativa y es que esta 

mañana a mi oficina llegaron los conceptos del 
Ministerio de Hacienda de este proyecto de Ituango 
y del proyecto que sigue, que es Santafé de Antioquia 
y decirle a los compañeros que por esta Comisión 
normalmente pasan esa clase de conmemoraciones, 
a los años que cumplen los municipios, pero el 
Ministerio de Hacienda normalmente se pronuncia 
de manera negativa, y en estos dos casos el Ministerio 

de Hacienda paradójicamente lo que manifiesta 
es que está dispuesto a que alguno de los rubros 
en el Presupuesto General de la Nación puedan 
incluir algunas inversiones en nuevos municipios, 
yo en tantos años no había visto una cosa parecida, 
pero eso es importante, no solamente pensando en 
Ituango, en el Norte de Antioquia, o en Santafé de 
Antioquia, en el occidente, ambos proyectos autoría 
de otro compañero, yo simplemente soy ponente 
de otro antioqueño, León Fredy Muñoz del Partido 
Verde, estuvo hace unos minutos acá, se tuvo que 
ir, pero me parece importante resaltar eso, porque 
vendrán muchos proyectos de Santander o del norte 
o de cualquier otro departamento de Colombia y 
parecía ser que el ministerio está cambiando la línea 
de pensamiento para avalar este tipo de proyectos. 
Gracias Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Celebramos los buenos oficios del Representante 
Blanco ante el Ministerio de Hacienda, ya saben los 
demás congresistas cual es el camino para llegar al 
Presupuesto General de la Nación. Se designa al 
Representante Germán Blanco, como ponente para 
segundo debate. 

Continúe con el Orden del Día, señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Proyecto de ley número 190 de 2019 Cámara, 
por medio de la cual la Nación se vincula a la 
Conmemoración y se rinde homenaje público al 
municipio de Santafé de Antioquia, del Departamento 
de Antioquia, con motivo de sus 480 años de ser 
fundado en 1541 y se dictan otras disposiciones. 

Autores: honorable Representante León Fredy 
Muñoz Lopera.

Ponente: honorable Representante Germán 
Alcides Blanco Álvarez.

Publicaciones: 
Proyecto de ley: Gaceta del Congreso número 

781 de 2019
Ponencia primer debate Cámara: Gaceta del 

Congreso número 978 de 2019
Fecha de anuncio: octubre 7 de 2019
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Señora Secretaria por favor lea la proposición 
con que termina el informe de ponencia. 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Con fundamento en las anteriores 
consideraciones, solicito a la plenaria de la 
Comisión Segunda de la Cámara de Representantes 
dar primer debate al Proyecto de ley número 190 
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de 2019 Cámara, “por medio de la cual La Nación 
se vincula a la conmemoración y rinde homenaje 
público al municipio de Santa Fe de Antioquia, 
del departamento de Antioquia, con motivo de sus 
480 años de ser fundado en 1541 y se dictan otras 
disposiciones”

De los Congresistas, 
Germán Alcides Blanco Álvarez. 

Ponente-Representante a la Cámara
Partido Conservador. 

Ha sido leída la proposición con que termina el 
informe de ponencia, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

En consideración la proposición con que termina 
el informe de ponencia. Se abre la discusión, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrada. ¿Aprueban los 
honorables Representantes la proposición con que 
termina el informe de ponencia?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Ha sido aprobada, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Articulado del proyecto, señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Señor Presidente, el proyecto consta de nueve 
(9) artículos, debidamente publicados en la Gaceta 
del Congreso número 978 de 2019, no reposa 
proposición de modificación a alguno de ellos. 
Puede someter a votación en bloque. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

En consideración el articulado del Proyecto de 
ley. ¿Aprueban los honorables Representantes el 
articulado del proyecto?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Ha sido aprobado el articulado, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Título y pregunta, señora Secretaria.
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Título. 
“por medio de la cual la Nación se vincula 

a la conmemoración y rinde homenaje público 

al municipio de Santa Fe de Antioquia, del 
departamento de Antioquia, con motivo de sus 

480 años de ser fundado en 1541 y se dictan otras 
disposiciones”.

Ha sido leído el título, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

En consideración el título y la pregunta ¿si quiere 
esta Comisión que este proyecto pase a segundo 
debate y se convierta en Ley de la República? Se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada. ¿Aprueban los honorables Representantes 
el título y la pregunta del proyecto?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Así lo quieren, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Se designa como ponente para segundo debate 
al Representante Germán Blanco. Continúe con el 
Orden del Día, señora Secretaria. 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Quinto. Anuncio de proyectos, en cumplimiento 
del artículo 8° del Acto Legislativo 01 de 2003. 

Proyecto de ley número 154 de 2019 Cámara, 
216 de 2018 Senado, por medio de la cual se 
declara el Centro Geográfico de Colombia como 
Patrimonio Cultural de la Nación y se dictan otras 
disposiciones.

Proyecto de ley número 210 de 2019 Cámara, 
080 de 2018 Senado, por medio de la cual se aprueba 
el Acuerdo entre el Gobierno de la República de 
Colombia y el Gobierno de la República Francesa, 
sobre Cooperación Financiera”, suscrito en Bogotá 
el 19 de diciembre de 2016.

Proyecto de ley número 016 de 2019 Cámara, 
por medio de la cual se incentiva el uso de los 
Símbolos Patrios.

Han sido anunciados los proyectos de ley en 
cumplimiento del artículo 8° del Acto Legislativo 
01 de 2003, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Continúe con el Orden del Día, señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Sexto. Lo que propongan los honorables 
Representantes. 
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Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Germán Blanco. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Germán Alcides Blanco Álvarez:

Presidente gracias. Hay radicada en la secretaría 
de la Comisión una proposición que ruego a 
los compañeros nos ayuden a alimentarla para 
fortalecer su contenido y habla respecto de un 
debate de control político que haremos en la última 
semana del mes de noviembre que tiene que ver 
con los 18.000 empleados no uniformados de las 
Fuerzas Militares y de la Policía, que están viviendo 
una difícil situación hoy por los temas de carrera 
administrativa, muchos de los cuales tienen 35, 30, 
25 años de servicio en esas distintas guarniciones 
militares y de Policía y están a punto de ser retirados 
por efectos del concurso de carrera. 

Hemos armado un importante cuestionario para 
distintas autoridades que van a ser citadas e invitadas 
al debate de control político, pero sé que con el 
conocimiento de ustedes debiéramos fortalecerlo. 
Al día de ayer, 300 personas se habían inscrito para 
venir a ese debate de control político, muchos de 
los cuales han comprado sus tiquetes aéreos desde 
distintos sectores de Colombia, lo que quiero decir, 
es que le ruego a la Mesa Directiva que mantenga la 
fecha del debate para no hacer un daño muy grande 
entre quienes han comprado sus tiquetes. Segundo, 
que el debate de control político no lo vamos a poder 
hacer acá en este recinto, sino que desde ahora se 
vaya pidiendo prestado el Salón Boyacá para esos 
efectos, porque allá podemos tener a esas personas y 
no acá, entonces dejar a los compañeros la inquietud 
y solicitar la aprobación de la presente proposición 
de debate de control político.

Gracias Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Reposa en secretaría la proposición por 
escrito debidamente radicada, presentada por el 
Representante Germán Blanco para debate de 
control político al Ministerio de Defensa Nacional 
con el asunto que él menciona. 

Señora Secretaria, sírvase leer la proposición. 
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Proposición.
Debate de Control Político

En mi calidad de Congresista y como integrante 
de la Comisión Segunda y en concordancia con lo 
establecido en la Ley 5ª de 1992, solicito: 

Cítese a Debate de Control Político al señor 
Ministro de Defensa, doctor Guillermo Botero Nieto, 
al señor Comisionado Presidente de la Comisión 

Nacional del Servicio Civil, doctor Frídole Ballén 
Duque, al señor Director de la Función Público 
Fernando Antonio Grillo Rubiano, con el fin de 
dar claridad a la gran preocupación que existe por 
parte del personal Civil y no Uniformado del sector 
defensa, respecto a la convocatoria, que viene 
adelantando la Comisión Nacional del Servicio 
Civil para el concurso de mérito de los empleados 
del sector defensa. 

Se anexa cuestionario. 
Firma, 

Germán Alcides Blanco Álvarez,
Representante a la Cámara 

Departamento de Antioquia.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo: 

Presidente, votación nominal.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Se somete a votación nominal la proposición leída 
por la Secretaría y presentada por el Representante 
German Blanco. Se abre la discusión, continúa la 
discusión, anuncio que se va a cerrar, se cierra la 
discusión. ¿Aprueba la Comisión la proposición 
leída y presentada por el doctor Germán Blanco?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, Doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Votación Nominal para la aprobación de 
la proposición presentada por el honorable 
Representante Germán Alcides Blanco. 
honorable Representante Votación 
Ardila Espinosa Carlos Adolfo Sí
Blanco Álvarez Germán Alcides Sí
Carreño Castro José Vicente Sí
Chacón Camargo Alejandro Carlos Sí
Cuenca Chaux Carlos Alberto -----
Giraldo Arboleda Atilano Alonso Sí
Hernández Lozano Anatolio Sí
Jaramillo Largo Abel David Sí
Londoño García Gustavo Sí
Lozada Polanco Jaime Felipe ------
Martínez Restrepo César Eugenio Sí
Parodi Díaz Mauricio Sí
Rincón Vergara Nevardo Eneiro Sí
Ruiz Correa Neyla Sí
Sánchez Montes de Oca Astrid Sí
Vélez Trujillo Juan David Sí
Vergara Sierra Héctor Javier -----
Yepes Martínez Jaime Armando -----

Señor Presidente, catorce (14) votos por el SI, ha 
sido aprobada la proposición de debate. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e) honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Anatolio Hernández, se prepara el Representante 
Carlos Ardila. 
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Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Anatolio Hernández Lozano: 

Es para enviar un mensaje de solidaridad a todos 
los pueblos indígenas de Colombia, especialmente 
en el Cauca, es lamentable estos hechos, yo creo que 
compartiendo aquí con mi colega Juan David, tiene 
razón en muchas cosas, creo que no hay necesidad 
de una renuncia de un ministro para clamar justicia 
por estos pueblos, pero comparto que sí tenemos que 
hacer un llamado enérgico a que se proteja la vida 
de estos indígenas, porque no hay solamente esta 
masacre. Yo quiero llevar a cabo lo que sucede en el 
Guainía, ahí se mata y se tortura desde el Hospital 
y la Secretaría de Salud, en los albergues, le pido 
a la Comisión de Paz que ojalá me acompañen 
en el Guainía para armar un debate, porque 
están masacrando prácticamente un pueblo y no 
solamente una persona con un fusil, teniendo todas 
las herramientas en la mano de proteger a un pueblo 
y eso se está viendo en los albergues que tenemos 
en Bogotá y en Villavicencio y no le paran bolas a 
eso, ojalá el Ministro de la Salud, que ha sido todo 
un caballero con el Guainía, y que le ha brindado 
respaldo, pero que este debate me lo acompañen 
porque están matando miserablemente a la gente en 
el Guainía, y celebro lo que hizo el Guainía, aclamó 
justicia, se convirtió en Fiscal y en Procuraduría, le 
dio un golpe a una pequeña dictadura en el Guainía, 
ganó el Guainía. Muchas gracias. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Tiene el uso de la palabra, doctor Ardila. 
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Carlos Adolfo Ardila Espinosa:
Muchas gracias Presidente. Retomando un tema 

que habíamos, desafortunadamente, no va a ser 
tan breve, que tiene que ver con los homicidios 
que han ocurrido en el Cauca, y me quiero unir al 
llamado que hiciera nuestro colega Abel David, y 
estamos exigiéndole al Estado que cumpla con sus 
deberes, no estamos diciendo un tema distinto a 
ese. Cuáles son sus deberes, temas básicos como el 
control de territorio, la protección de la población 
y la salvaguarda de la vida de los putumayenses; 
esa es una exigencia que estamos haciendo a lo 
largo y ancho de este país y se peca, colega Juan 
David, por acción o por omisión, en este caso el 
Ministro de Defensa es el responsable de la política 
de seguridad de nuestro país y el responsable de 
dicha política debe asumir la responsabilidad ante 
un estrado, como es el Congreso de la República. 
Repudiamos cada asesinato, el asesinato de cada 
compatriota merece nuestro rechazo sin importar 
el color político, sin importar el origen étnico, sin 
importar su filiación política, debemos rechazarlo 
de manera contundente y sin titubeo alguno, y 
desafortunadamente las cifras de homicidio no son 
las que enunciaban aquí Medicina Legal en 2017: 
6.889 homicidios. 2018, 7.473 homicidios, 584 
más que el año inmediatamente anterior; y a corte a 

agosto, colega Abel David, del 2019 ya registramos 
7.602 homicidios en ocho meses del 2019, ya 
superamos en 129 homicidios al 2018, y si tomamos 
de estos ocho meses, nos restan cuatro meses para 
computar el año, ya tenemos un incremento de 713 
homicidios versus 2017, reitero, faltando cuatro 
meses aún por registrar, desafortunadamente las 
cifras no son las más halagadoras, según Medicina 
Legal no estamos reduciendo, colega. 

Y que es inaceptable también y que merece 
todo nuestro rechazo, pues es inaceptable que no 
exista control territorial, ese lugar donde ocurrieron 
los homicidios, los cinco homicidios y los cinco 
heridos están a menos de dos horas de Santander de 
Quilichao, la segunda ciudad más grande del Cauca, 
ese lugar está a más o menos dos horas treinta de 
Cali, y es inaceptable que ello ocurra, pero es 
inaceptable también que ocurran homicidios y que 
en esos homicidios, esto lo digo con mucho dolor, 
termine involucrada nuestra fuerza pública, caso 
Catatumbo, esto merece todo el rechazo y más de 
una comisión como la nuestra, y es inaceptable que 
un Comandante dé órdenes para terminar con la vida 
de un colombiano; eso debe merecer rechazo de parte 
de una institución como es la Comisión Segunda; y 
no solo es Cauca, tenemos el tema en el Meta, el 
espacio territorial de capacitación y reincorporación, 
un homicidio también, quienes estaban al interior de 
dicho espacio territorial, tenían fe que el Estado les 
estaba protegiendo y les fallamos como Estado, y les 
fallamos como fuerza pública y esto es inaceptable. 

Mientras esto ocurre en el Meta, en el Cauca, en 
Norte de Santander, en su región doctor Alejandro 
Carlos, en el departamento del Putumayo la fuerza 
pública está enfrentada a campesinos cultivadores 
de coca, cinco días de enfrentamientos en los 
municipios de Puerto Asís, de San Miguel y del 
Valle del Guamuez, mientras esto ocurre, mientras 
pierden la vida colombianos, nuestra Fuerza 
Pública está dándole garrote a los campesinos que 
se oponen a la erradicación y piden sustitución de 
cultivos de uso ilícito, y esos campesinos que hoy 
están enfrentados a la Fuerza Pública, suscribieron 
un acuerdo con el Estado y hoy el Estado les dice: 
estamos verificando, es que es resguardo, es que es 
zona indígena, es que es zona afro y cosa parecida, y 
muchos de esos campesinos erradicaron sus cultivos 
de coca y hoy el Estado les incumplió. En serio, 
¿vamos a seguir así?, ¿vamos a seguir permitiendo 
que los homicidios crezcan y vamos a seguir 
concentrando policías y ejército en cascar a los 
campesinos colombianos?, no, eso no puede seguir 
así, el Estado tiene ya que sentarse, el Ministro tiene 
que sentarse y hacer un alto en el camino y evaluar 
lo que está pasando, esto no va bien. Los homicidios 
cada día se incrementan en todas las zonas del país y 
pareciera que nada pasara, siempre hay una excusa, 
en Catatumbo, que fue un forcejeo, primera excusa; 
en Cauca, no, es que lo que pasa que la guardia 
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detuvo a estos delincuentes, no, dejen de buscar 
excusas y propongan soluciones, este es un gobierno 
sordo, ciego y parlanchín. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Tiene el uso de la palabra el Representante Juan 
David Vélez. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Juan David Vélez Trujillo: 

Bien breve para una pequeña réplica. Creo 
que uno debe hacer comparaciones de cifras muy 
responsables, es claro que en el 2017 tuvimos un 
récord histórico en la disminución de homicidios 
en el país, lo que pasa es que si yo comparo hoy 
con el año 2001, 2002, cuando teníamos 32.000 
muertos al año, podríamos dar extraordinarias cifras 
del Gobierno nacional, pero uno no puede comparar 
el 2017 con el 2019, cuando en el 2018 también en 
buena parte, en ocho meses el Gobierno anterior 
estaba ya dejando unos brotes de violencia muy 
preocupantes, pero para ser claros en eso, víctimas 
de líderes sociales en el año 2018: 114; entre enero y 
agosto de 2018: 77; y entre agosto 8 a diciembre 31: 
37; muchas, pero entre enero 1° de 2019 a octubre 
29 de 2019, van 52 víctimas; siguen siendo muchas 
sin duda alguna, yo le entiendo lo de “parlanchín”, 
pero lo de ciego y sordo no se lo entiendo porque 
la disminución de asesinatos está evidenciado en 
las cifras, siempre queremos llegar a hacerlo, una 
víctima es mucho para nuestro país, pero por eso 
llamé un poco en mi anterior intervención sobre 
este tema a un discurso con más sensatez, con más 
responsabilidad, por supuesto que hay responsables 
y que hay culpables y victimarios, el Estado debe 
proteger y salvaguardar la vida y la honra de todos 
los colombianos y los bienes, pero también acá 
no podemos olvidar y deberíamos estar haciendo 
una reflexión de qué pasó con ese proceso cuando 
los victimarios de estas cinco personas son las 
disidencias de las FARC; qué bueno sería un alto en 
el camino, un momento de reflexión de aquellos que 
desbocados apoyaron un proceso de paz, y hoy no 
se dan cuenta de que estos brotes están precisamente 
ligados a lo que tanto advirtió el Centro Democrático 
durante mucho tiempo del crecimiento de cultivos 
ilícitos, de la falta de garantías en justicia, reparación 
y no repetición y, por supuesto, en una integración 
real que se requiere de aquellos que están queriendo 
cumplir el proceso de paz, que quieren reincorporarse 
a la vida y que por supuesto el Estado le tiene que 
garantizar todos estos beneficios y esta reintegración 
a la vida civil de estos colombianos, entonces, hay 
responsabilidades, claro, pero sí llamo un poquito 
a la sensatez y a que las discusiones, sobre todo en 
cifras, se pueda hacer con mucha argumentación y 
con mucha sensatez, comparando lo que se tiene 
que comparar y no mezclando peras con manzanas. 
Muchas gracias. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Tiene el uso de la palabra el Representante Carlos 
Adolfo. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, gracias. Me permito leer las 
cifras. A ver, estas son cifras oficiales, no son del 
Representante Carlos Ardila, son del Gobierno. 
2017: 6.292 hombres asesinados, 597 mujeres 
asesinadas, total: 6.889. 2018: 6.828 hombres, 645 
mujeres, para un total de 7.473 y un incremento de 
584 homicidios. 

A corte de agosto de 2019, ocho meses evaluados: 
6.965 hombres, 637 mujeres, total: 7.602. Reitero, 
129 más en los ocho meses registrados que en el 
2018, y quiero hacer una reflexión y lo advirtieron, 
y advirtieron una obviedad, todos los procesos de 
paz en el mundo, todos, en África, en Europa, en 
América, si quiere Centroamérica, las firmas de un 
proceso de paz siempre conllevan a un incremento 
de violencia, existe un pico de violencia después de. 
Lo mismo ocurrió en este país con la firma que se 
suscribiera con paramilitares; ¿qué es lo que estamos 
pidiendo?, que el Estado atienda esa coyuntura, 
claro que hubiésemos querido que el 100% de 
quienes suscribieron el acuerdo hubieran entregado 
sus armas y estuvieran en un espacio territorial 
y reincorporados a la vida pública, pero el reto es 
otro, y el reto es del Estado, de quien hoy gobierna 
el Estado, pues el partido de gobierno parece que 
aún no asimila que es gobierno después de casi dos 
años, son gobierno; y el gobierno es quien tiene que 
responder por las acciones que ocurren en un país, 
para eso tiene ministro y para eso tiene presupuesto 
y aquí estamos para coadyuvar, por supuesto, pero 
estamos también para decir que no está bien, y no está 
bien que esto ocurra, y también estamos diciendo; 
claro que el narcotráfico es el combustible de este 
conflicto armado, también lo tenemos claro, y como 
vamos a acabar con la coca, entonces asumamos la 
responsabilidad y enfrentemos la realidad política 
del país, y enfrentemos la realidad política del país 
y enfrentemos la realidad que estamos viviendo, esa 
es la invitación, dejemos de hacernos los ciegos, 
dejemos de hacernos los sordos frente a la realidad: 
y por qué digo eso: ciegos y sordos, Abel, lo hemos 
advertido, lo advertimos en Putumayo, ojo que en 
este sector va a pasar esto; tres homicidios, quince 
días después. Ojo que en Cauca está pasando esto, 
fueron a Cauca, yo no, pudo viajar Comisión de 
Paz, ahí está la realidad: ¡Hombre, no puede seguir 
el tema igual!

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Continúe con el Orden del Día, señora Secretaria. 
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Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Señor Presidente, ha sido agotado el Orden del 
Día.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda (e), honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Se levanta la sesión, siendo las 12:13 del día, se 
cita para el miércoles 6 de noviembre de 2019, a las 
10 de la mañana. 

ADJUNTOS:
Orden del Día. 
Octubre 30 de 2019.
Planilla votación.
Proposición aditiva Proyecto de ley número 187 

de 2019 Cámara.
Honorable Representante David Jaramillo 

Largo, y la honorable Representante Astrid Sánchez 
Montes de Oca.

Proposición aditiva Proyecto de ley 187 DE 
2019 Cámara, honorables Representantes; Juan 
David Vélez, María José Pizarro, David Jaramillo 
Largo, César Eugenio Martínez, José Vicente 
Carreño, Astrid Sánchez Montes de Oca, Gustavo 
Londoño García. 

Proposición del honorable Representante 
Germán Alcides Blanco Álvarez
Orden del Día. Octubre 30 de 2019
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PLANILLA DE VOTACIÓN

Proposición aditiva Proyecto de ley 187 de 
2019 Cámara

Honorable Representante David Jaramillo Largo 
y la honorable Representante Astrid Sánchez Montes 
de Oca.

Proposición aditiva Proyecto de ley 187 de 
2019 Cámara

Honorables Representantes: Juan David Vélez, 
María José Pizarro, David Jaramillo Largo, César 
Eugenio Martínez, José Vicente Carreño, Astrid 
Sánchez Montes de Oca, Gustavo Londoño García. 
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Proposición para control político del honorable 
Representante Germán Alcides Blanco Álvarez
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COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

 DE LA HONORABLE CÁMARA DE 
REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 16 DE 2019
(diciembre 3)

Lugar: Salón “Los Comuneros” 
Hora: 10:46 a. m.
MESA DIRECTIVA 
Presidente: Honorable Representante Jaime 

Felipe Lozada Polanco.
Vicepresidente: Honorable Representante 

Mauricio Parodi Díaz. 
Secretaria General: Dra. Olga Lucía Grajales 

Grajales.
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

A los presentes en el recinto, a los funcionarios 
de la Comisión Segunda, a los asistentes de las 
diferentes Unidades de Trabajo Legislativo, a los 
honorables Congresistas, buenos días.

Siendo las 10:46 a. m., del 3 de diciembre de 
2019, se le da inicio a la sesión de la Comisión 
Segunda y se invita a los honorables Representantes 
a ocupar sus curules.

Señora Secretaria, sírvase, por favor, llamar a 
lista.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales: 

Sí, Presidente. Buenos días, llamado a lista. 
Honorable Representante Registro
Ardila Espinosa Carlos Adolfo Presente
Blanco Álvarez Germán Alcides Presente
Carreño Castro José Vicente Presente
Chacón Camargo Alejandro Carlos Presente
Giraldo Arboleda Atilano Alonso Presente
Hernández Lozano Anatolio Excusa
Jaramillo Largo Abel David Presente
Londoño García Gustavo Presente
Lozada Polanco Jaime Felipe Presente
Martínez Restrepo César Eugenio Presente
Parodi Díaz Mauricio Presente
Rincón Vergara Nevardo Eneiro Presente
Ruiz Correa Neyla Presente
Sánchez Montes de Oca Astrid Presente
Vélez Trujillo Juan David Presente
Vergara Sierra Héctor Javier Presente
Yepes Martínez Jaime Armando Presente

Señor Presidente, la Secretaría le certifica que en 
este momento contamos con quórum decisorio.

Presentó excusa el siguiente Representante:
Hernández Lozano Anatolio.
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Proceda, señora Secretaria, a dar lectura al Orden 
del Día.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Sí, Presidente.
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE
Cuatrienio Constitucional 2018-2022

Legislatura 2019-2020
Primer periodo julio 20 al 16 diciembre de 2019

Artículos 78 y 79 Ley 5ª de 1992
COMISIÓN SEGUNDA

SALÓN “LOS COMUNEROS”
ORDEN DEL DÍA

Martes 3 de diciembre de 2019
10:00 a. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum.

II
Aprobación del Orden del Día.

III
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Discusión y votación de proyectos de ley en 
primer debate

1.	 Proyecto de ley número 202 de 2019 
Cámara, por medio del cual se establece el 
Día Nacional de la Niñez y la Adolescencia 
Indígena Colombiana y se dictan otras 
disposiciones.

Autor(es):
Honorable Senador: Feliciano Valencia Medina 

y honorables Representantes: Abel David Jaramillo 
Largo y César Augusto Pachón Achury.

Ponente(s): 
Honorable Representante Abel David Jaramillo 

Largo.
Publicaciones:
Texto Proyecto de ley Gaceta del Congreso 804 

de 2019.
Ponencia primer debate Cámara Gaceta del 

Congreso 1111 de 2019. 
Fecha de anuncio (art. 8 del Acto Legislativo 01 

de 2003): noviembre 26 del 2019, Acta 15.
2.	 Proyecto de ley número 265 de 2019 

Cámara, 279 de 2019, por medio de la 
cual se reconoce a Guadalajara de Buga, 
departamento del Valle del Cauca, como la 
Ciudad Señora de Colombia, se rinde público 
homenaje en el marco de la conmemoración 
de sus 450 años de fundación y se dictan 
otras disposiciones.

Autor(es): 
Honorable Senador John Harold Suárez Vargas
Ponente(s): 
Honorable Representante Gustavo Londoño 

García.
Publicaciones:
Texto Proyecto de ley Gaceta del Congreso 438 

de 2019. 
Ponencia primer debate Senado Gaceta del 

Congreso 456 de 2019. 
Ponencia segundo debate Senado Gaceta del 

Congreso 543 de 2019. 
Ponencia primer debate Cámara Gaceta del 

Congreso 1108 de 2019. 
Fecha de anuncio (art. 8 del Acto Legislativo 01 

de 2003): noviembre 26 del 2019, Acta 15.
IV

Anuncio de proyectos de ley para discusión y 
votación en primer debate 

(Art. 8° del Acto Legislativo 01 de 2003).
V

Lo que propongan los honorables 
Representantes.

Ha sido leído el Orden del Día, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

En consideración el Orden del Día, se abre su 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. 
¿Lo aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Ha sido aprobado el Orden del Día, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Continúe con el Orden del Día, señora Secretaria, 
por favor.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Sí, señor Presidente.
Proyecto de ley número 202 de 2019 Cámara, 

por medio del cual se establece el Día Nacional de 
la Niñez y la Adolescencia Indígena Colombiana y 
se dictan otras disposiciones.

Autores: 
Honorable Senador Feliciano Valencia Medina. 

Honorables Representantes: Abel David Jaramillo 
Largo, César Augusto Pachón.

Ponente: Honorable Representante Abel David 
Jaramillo Largo. 

Publicaciones texto Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 804 de 2019.

Ponencia primer debate Cámara: Gaceta del 
Congreso número 1111 de 2019.

Anuncios: Noviembre 26 de 2019, Acta número 
15.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Por favor lea la proposición con que termina el 
informe de ponencia, señora Secretaria.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Proposición:
Bajo las anteriores consideraciones, presento 

ponencia positiva para primer debate ante la 
Comisión Segunda Constitucional de la Cámara de 
Representantes del Proyecto de ley número 202 de 
2019 Cámara, “por medio del cual se establece el 
Día Nacional de la Niñez y la Adolescencia Indígena 
Colombiana y se dictan otras disposiciones”.

Atentamente, 
Abel David Jaramillo Largo, 

Representante a la Cámara.
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Ha sido leída la proposición con que termina el 
informe de ponencia, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

¿Señor Representante Abel David Jaramillo, 
desea usted hacer uso de la palabra en su condición 
de ponente?

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Abel David Jaramillo Largo:

Sí, Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Tiene el uso de la palabra el Representante Abel 
David Jaramillo Largo.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Abel David Jaramillo Largo:

Muchísimas gracias, un cordial saludo a todos 
los honorables Representantes y desde luego a la 
Mesa Directiva.

Efectivamente, en este período legislativo 
presentamos una propuesta de proyecto de ley por 
medio de la cual se establece el Día Nacional de 
la Niñez y la Adolescencia Indígena en Colombia 
y se dictan otras disposiciones, en virtud de lo que 
bien conocemos, en el año 2009 fueron asesinados 
aproximadamente 6 niños en el departamento 
de Nariño, de la comunidad awá, en la cual se 
presentaron dos masacres y estos hechos fueron 
materia de conocimiento del pueblo colombiano por 
parte de esta gran problemática social que hemos 
vivido, especialmente el tema del conflicto armado.

Queremos que se conmemore este día, el 26 
de agosto, como un día para la atención a la niñez 
indígena, que en este momento bien conocemos, 
es una prioridad fundamental por parte del Estado 
colombiano y sobre todo que estos hechos jamás 
vuelvan a ocurrir, no solamente con los niños 
indígenas sino con los niños en general, por ende, 
estamos liderando este proyecto las organizaciones 
indígenas a nivel nacional, que han postulado esta 
iniciativa como fue la Organización Nacional 
Indígena de Colombia (ONIC), la Organización 
de los Pueblos de la Amazonía (OPIAC), en este 
caso, las autoridades del Gobierno Mayor también 
están apoyando la Mesa Nacional de Mujeres 
y de la Atención de la Niñez, o sea, esa es una 
iniciativa de las organizaciones que representan 
a las comunidades indígenas a nivel nacional, 
especialmente la niñez, por ende, instamos al 
Gobierno para que atienda de manera prioritaria 
esta celebración o conmemoración, que de una u 
otra manera es fundamental para nuestros pueblos.

Les agradecemos de antemano, en nombre de las 
organizaciones indígenas, el apoyo que nos puedan 
brindar. Muchas gracias, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

En consideración la proposición con que termina 
el informe de ponencia del proyecto de ley en 
discusión, se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada. ¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Ha sido aprobada la proposición con que termina 
el informe de ponencia, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Señora Secretaria, lea el articulado del proyecto, 
por favor.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Señor Presidente, el proyecto consta de seis 
artículos debidamente publicados en la Gaceta del 
Congreso número 1111 de 2019, sobre la mesa no 
reposa proposición para modificación a ninguno de 
ellos, puede someter a votación en bloque.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

En consideración el articulado del Proyecto 
de ley , se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban los honorables 
Representantes el articulado del proyecto de ley 
sometido a su consideración?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Ha sido aprobado el articulado del proyecto de 
ley sometido a consideración, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Señora Secretaria, lea el título del proyecto, por 
favor.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Título:
por medio del cual se establece el Día 

Nacional de la Niñez y la Adolescencia Indígena 
Colombiana y se dictan otras disposiciones

Ha sido leído el título, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

¿Aprueban los Representantes el título del 
proyecto?, y la pregunta: ¿si quiere la Comisión 
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que este proyecto de ley pase a segundo debate y se 
convierta en ley de la República

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Así lo quieren, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Sigue como ponente el Representante Abel David 
Jaramillo Largo.

Continúe con el Orden del Día, Secretaria, por 
favor.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Proyecto de ley número 265 de 2019 Cámara, 
279 de 2019, por medio de la cual se reconoce a 
Guadalajara de Buga, departamento del Valle 
del Cauca, como la Ciudad Señora de Colombia, 
se rinde público homenaje en el marco de la 
conmemoración de sus 450 años de fundación y se 
rinden otras disposiciones.’

Autores: Honorable Senador Jhon Jairo Suárez 
Vargas.

Ponente: Honorable Representante Gustavo 
Londoño García.

Publicaciones Proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 438 de 2019.

Ponencia primer debate de Senado: Gaceta del 
Congreso número 456 de 2019.

Ponencia segundo debate de Senado: Gaceta del 
Congreso número 543 de 2019.

Ponencia de primer debate Cámara: Gaceta del 
Congreso número 1108 de 2019.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Señora Secretaria, por favor lea la proposición 
con que termina el informe de ponencia.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

Proposición:
En virtud de las anteriores consideraciones y en 

cumplimiento de los requisitos establecidos en la 
Ley 5ª de 1992, presento ponencia favorable y, en 
consecuencia, solicito a los miembros de la Comisión 
Segunda de la Honorable Cámara de Representantes 
dar tercer debate al Proyecto de ley número 279 de 
2019 Senado y 265 de 2019 Cámara, por medio 
de la cual se reconoce a Guadalajara de Buga, 
departamento del Valle del Cauca, como la Ciudad 
Señora de Colombia, se rinde público homenaje en 

el marco de la conmemoración de sus 450 años de 
fundación y se dictan otras disposiciones.

Atentamente, 
Gustavo Londoño García, 

Representante a la Cámara, 
 Departamento de Vichada.

Ha sido leída la proposición con que termina el 
informe de ponencia, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Señor Representante Gustavo Londoño, ¿en su 
calidad de ponente, desea hacer uso de la palabra?

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gustavo Londoño García:

Sí, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Tiene usted la palabra, colega Londoño.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Gustavo Londoño García:
Gracias, señor Presidente. Yo quiero invitar a 

todos mis compañeros de la Comisión Segunda, a 
que aprobemos esta iniciativa de la Ciudad Señora 
de Guadalajara de Buga. 

La ciudad de Guadalajara de Buga es hermosa, 
tiene una gran tradición arquitectónica y fuera de eso, 
religiosa, para todos es de conocimiento que existe 
el Milagroso de Buga en esta ciudad, donde todos 
hemos sido o, bueno, la mayoría hemos ido a pedirle 
al Milagroso que nos ayude en nuestras grandes 
necesidades, en el caso personal mío, he ido muchas 
veces y me ha hecho muchos milagros, los invito a 
que participen y que lo visiten. En marzo cumple los 
450 años esta ciudad y lo que están solicitando en 
este informe son los siguientes puntos:

Soterramientos y reubicación de redes, 
semipeatonalización de vías que se encuentran en el 
centro histórico y en zona periférica. Construcción 
y dotación del Centro Administrativo Municipal. 
Obras de desembotellamiento del sector occidental, 
ampliación de la carrera 24 desde la calle 16 hasta 
la calle 12, programación de la carrera 24 desde la 
calle 12 hasta la calle 4a, Construcción de la gradería 
de la zona oriental del Estadio Hernando Azcárate 
Martínez, mejoramiento de la estructura existente 
y construcción de nuevas baterías sanitarias. 
Construcción y dotación de una escuela de música, 
construcción de placas huella vehiculares para 
vías terciarias de la zona rural media y alta, 
fortalecimiento de la Academia Histórica Leonardo 
Tascón, fortalecimiento de la Casa de la Cultura de 
Buga.

Pido entonces, autorizar al Gobierno nacional 
en coordinación con la Gobernación de Valle 
del Cauca, la Administración Municipal, para 
implementar, ejecutar un plan de manejo turístico en 
el municipio de Guadalajara de Buga, departamento 
de Valle del Cauca. Por lo tanto, conocer y exaltar 
los aspectos trascendentales de la historia de esta 
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región conmemorando sus 450 años de fundación, 
son sin duda motivos suficientes para proponer esta 
iniciativa legislativa.

Compañeros, muchas gracias y les pido, con todo 
respeto, aprobar esta iniciativa.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Se abre la discusión del Proyecto de ley. 
Tiene el uso de la palabra el honorable 

Representante Germán Alcides Blanco Álvarez.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Germán Alcides Blanco Álvarez:
Muchas gracias, Presidente. 
Primero, quiero decirle a Gustavo que voy a 

votar positivo, pero amor no quita conocimiento, 
quisiera saber inicialmente si existe el concepto del 
Ministerio de Hacienda que avale la proposición 
de ponencia o por lo menos cuál es el concepto 
del Ministro, porque todos los conceptos son 
desfavorables en este tipo de proyectos, eso me lo 
podrá responder Gustavo enseguida.

Segundo, estas son las llamadas ley de honores, 
que terminan siendo cantos a la bandera y uno no 
puede generar una expectativa más allá de lo real a 
las administraciones y a las poblaciones, el listado 
de obras que menciona Gustavo superan los cien 
mil millones de pesos y las obras tendrían que estar 
contempladas, obviamente, con sus presupuestos en 
el Plan Nacional de Desarrollo y en los presupuestos 
anuales de rentas y gastos de la Nación, es importante 
que empieza una administración nueva en Buga, 
como en todo el país, pero no es tan importante 
pensar que eso lo que genera es una expectativa que 
no es realizable, que no es cumplible.

Conmemoremos los años que cumple Buga que 
es importante, ese y todos los municipios, porque 
yo he traído leyes de honores también, pero con 
un contenido asertivo, que no vaya más allá de 
la irrealidad, o sea, nosotros no podemos pensar 
que el plan maestro de acueducto y alcantarillado 
de Buga, lo van a hacer porque nosotros estamos 
conmemorando el cumpleaños de la Ciudad Señora 
de Buga, pero quiero dejarlo más como parte del 
contexto, porque obviamente lo vamos a votar 
positivamente, eso va a irse a la Plenaria y eso se va 
de pupitreada y se va a celebrar el cumpleaños de 
Buga, es hasta ahora la responsabilidad nuestra y la 
regla fiscal, que es a la que nosotros nos debemos, 
obliga a que este tipo de proyectos incluyan en su 
interior una serie de obras de ese magnitud, por 
ese valor, de esa cuantía, que sabemos que no son 
realizables y que eso simplemente no va a suceder. 
Gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Atilano Giraldo Arboleda.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Atilano Alonso Giraldo Arboleda:

Muchas gracias, Presidente. 

En el mismo sentido de mi colega Germán, 
Representante Gustavo, en mi experiencia, cada vez 
que un municipio cumple y más aquí, 450 años, sí, se 
hace listado de obras, pero mientras no tenga fecha, 
no pasa nada, si eso tiene fecha pues se aprueba, 
pero no, si no tiene fecha, no hay esa limitante y 
no se necesita el aval del Ministerio de Hacienda, 
si tuviera fecha ahí sí tendría que tener el aval, eso 
en todos los proyectos que yo recuerdo, el último 
fue en departamento de Quindío, y le decía a mi 
colega Antonio Restrepo, que hacía énfasis en esas 
obras en el departamento de Quindío pero me tocó 
hacerle la claridad de que son un número de obras, 
pero no tienen fecha, entonces la ley ahí continúa, 
grave sería que tuviera fecha, si tiene fecha ahí sí 
el Ministerio de Hacienda tendría que manifestarse, 
pero es un número de obras sin fecha, entonces no 
pasa nada, solo quería hacer esa claridad. Gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Tiene el uso de la palabra mi colega Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, muchas gracias.
El artículo número 6, me genera una preocupación, 

porque estamos consignándole una obligación al 
Gobierno nacional de orden presupuestal y dicha 
obligación, como se lo comentaba a mi colega 
Gustavo, pues, requeriría de un aval, en este caso 
fiscal, del Ministerio de Hacienda, aval que no 
tenemos, por eso, le sugiero de manera atenta, 
salvo que ya estuviera el aval o concepto previo del 
Ministerio de Hacienda, que ese verbo que se está 
utilizando en el artículo No. 6, que es incorporar, 
que dice ‘’Incorporará en el Presupuesto General 
de la Nación’’, sea un verbo facultativo y no se 
obligue tal cual lo consigna, hay que plantearlo de 
manera facultativa, y eso, Gustavo, permitiría que 
el proyecto avance sin enfrentar ningún control de 
orden fiscal o legal que haga que el proyecto no sea 
exitoso.

Acompaño el proyecto, votaré de manera 
positiva con la salvedad que acabo de hacer del 
artículo número 6, merecidos los reconocimientos 
para Guadalajara de Buga, para tan bella ciudad, 
que alberga mucho la fe cristiana de quienes la 
visitan y le piden al “Morocho de Buga’’, como 
cariñosamente le llamamos, por favores y otros 
van a darle gracias, así que, Gustavo, cuenta con 
mi apoyo, salvo el artículo No. 6, que me parecería 
importante plantearlo de manera distinta para que no 
enfrente ninguna dificultad el proyecto en la Plenaria 
de la Cámara de Representantes.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Yo les propondría a los honorables Representantes 
que votáramos el informe de ponencia y luego en el 
articulado hiciéramos los ajustes que a bien tenga la 
Corporación. 
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Tiene el uso de la palabra el honorable 
Representante Germán Blanco. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Germán Alcides Blanco Álvarez:

Sí, lo que pasa es que posiblemente lo que están 
mencionando si sea parte de la técnica legislativa, 
pero yo acabo de encontrar un argumento adicional, 
Gustavo, aquí hablando del “Morocho de Buga”, 
aquí la morena más hermosa que tiene esta Comisión 
me ha dicho que en esta Comisión se tramitó hace 
unos meses el mismo proyecto, en Cámara ya se 
aprobó en primer debate, 450 años del municipio de 
Buga, que no vayamos a estar haciendo lo mismo; 
Gustavo, usted evaluó, analizó, lo que pasa es que 
el otro es de iniciativa de una compañera nuestra, de 
nombre Norma, y este es de un Senador, entonces 
estamos inmersos en un tema ahí, pero pasó por esta 
Comisión, entonces, por qué no evaluaron antes de 
votar el informe de ponencia. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Gustavo Londoño. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gustavo Londoño García:

Antes que nada, quiero decir que me acojo a la 
posición de mi compañero Carlos Ardila, que el 
tema sea facultativo, de acuerdo a la enseñanza, 
muchas gracias, colega Carlos Adolfo Ardila. 

Representante Germán, esto viene de Senado y 
es el tercer debate, o sea, va por delante del otro, 
y quiero leer la autorización del Ministerio de 
Hacienda, voy a proceder a leerlo: 

Por lo anterior, los gastos que genera esta iniciativa 
para la Nación relacionados con la conmemoración 
del municipio de Guadalajara - Buga, podrán ser 
atendidos con recursos que serán incorporados al 
Presupuesto General de la Nación en la medida que 
sean priorizados con la entidad competente, en el 
marco de su autonomía, lo que dijo el compañero 
Atilano y previa selección. 

De acuerdo a lo dispuesto para los proyectos 
de inversión del Banco Nacional de Programas 
y Proyectos que trata el Decreto número 112 de 
1996, de igual modo es necesario que el proyecto 
de ley se conserve en términos de “autorícese”, so 
pena de incurrir en un vicio de inconstitucionalidad, 
de conformidad con la jurisprudencia a la Corte 
Constitucional en la materia al respecto en sentencia 
“tal”. Quería hacer esta aclaración. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

En ese orden de ideas, Representante Gustavo, 
iría en el sentido de lo que el Representante Ardila 
ha mencionado de autorizar o de poder incorporar, 
más que sea mandatorio. 

Continúa la discusión sobre el informe de 
ponencia. Aquí solamente estamos votando el 
informe de ponencia. Continúa la discusión, anuncio 
que se va a cerrar, se cierra la discusión. ¿Aprueban 

los Representantes la proposición con que termina el 
informe de ponencia presentado?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales: 

Ha sido aprobado el informe de ponencia, señor 
Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Señora Secretaria, el articulado del proyecto, por 
favor.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales: 

Señor Presidente, el proyecto consta de siete 
artículos debidamente publicados en la Gaceta del 
Congreso número 1108 del 2019, sobre la mesa no 
reposa proposición para modificación de alguno de 
ellos, puede usted someterla a votación. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Se abre la discusión sobre el articulado. 
¿Representante Ardila, va a presentar la proposición 
de modificación?

Continúa la discusión sobre el articulado, estamos 
a la espera de que se radique la proposición. Tiene el 
uso de la palabra el Representante Atilano Giraldo. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Atilano Alonso Giraldo Arboleda:

Presidente, la intervención de mi colega Carlos 
Ardila, acertada, pero esto es de escuchar, el 
documento del Ministerio de Hacienda, ya esa 
proposición prácticamente sobra porque ahí dice: si 
se priorizan esos proyectos, o sea, queda a la voluntad 
del Ministerio de Hacienda, entonces vuelve y 
juega, queda en las mismas condiciones, con eso 
me parece que es la demostración del Ministro de 
Hacienda, que tiene mucha experiencia en este tipo 
de proyectos, entonces, se aprueba, y se deja ahí la 
puerta, si los priorizan van en el presupuesto, si no, 
pues no van. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Además, teniendo en cuenta que hay un ambiente 
positivo para la aprobación de la iniciativa del 
Representante Gustavo Londoño y que se quedaría 
el mismo ponente para segundo debate y podría 
usted hacer los ajustes que considerara necesarios 
para el segundo debate. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Atilano Alonso Giraldo Arboleda: 

Para terminar, Presidente. Si hay algún ajuste, yo 
creo que lo podemos hacer, proposiciones en cuarto 
debate. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Tiene el uso de la palabra el Representante Carlos 
Ardila. 
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Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, razón tienen mis colegas en ese sentido, 
podríamos modificar el texto de ser necesario, una 
vez revisemos con detalle el concepto enviado por el 
Ministerio de Hacienda y para la ponencia de cuarto 
y último debate, de ser necesario, modificaríamos 
el artículo sexto, por ende, no radicaré proposición, 
apoyo el informe de ponencia y el articulado tal cual 
ha sido radicado de parte de los ponentes.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Continúa la discusión sobre el articulado, anuncio 
que se va a cerrar, se cierra la discusión, ¿aprueban 
los honorables Representantes el articulado del 
proyecto de ley sometido a su consideración?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales: 

Ha sido aprobado, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Señora Secretaria, favor leer el título del proyecto.
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales:
Sí, Presidente. 

Título:
“por medio de la cual se reconoce a 

Guadalajara de Buga, departamento del Valle 
del Cauca, como la Ciudad Señora de Colombia, 

se rinde público homenaje en el marco de la 
conmemoración de sus 450 años de fundación y se 

dictan otras disposiciones.
Ha sido leído el título, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

¿Aprueban los Representantes el título del 
proyecto?; y la pregunta: ¿quiere la Comisión que 
este proyecto pase a segundo debate y se convierta 
en ley de la república?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda; doctora Olga Lucía Grajales: 

Así lo quieren, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Sigue el mismo ponente para segundo debate: el 
honorable Representante Gustavo Londoño. 

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Germán Blanco. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Germán Alcides Blanco Álvarez:

Presidente, por qué no buscar la acumulación 
de los proyectos, hacer el esfuerzo para que, si 
hay otro en trámite que viene más atrás, lo dejo 
como una recomendación a la Secretaría para que 
optimicemos. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Gracias, colega Blanco, la asumimos y con el 
Representante ponente, Gustavo Londoño, vamos a 
revisar el tema con sumo cuidado. 

Continúe con el Orden del Día, señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales: 
Cuarto punto

Anuncio de proyectos de ley para discusión y 
votación:

Proyecto de ley número 231 de 2019, “por medio 
de la cual se establece un régimen especial para 
los corregimientos, municipios y departamentos 
y regiones de frontera de Colombia, en desarrollo 
de lo dispuesto en los artículos 9°, 289 y 337 de la 
Constitución Política. 

Han sido anunciados los proyectos de ley, señor 
Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Continúe con el Orden del Día, señora Secretaria. 
Hace uso de la palabra la Secretaria de la 

Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales: 
Quinto punto

Lo que propongan los honorables 
Representantes.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Germán Blanco. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Germán Alcides Blanco Álvarez:

El Presidente no está, pero él había propuesto 
hacer una sesión descentralizada, realizarla en Huila, 
creo que así era, y tal vez en ocho días la Comisión 
no vuelve a sesionar de manera ordinaria, hasta más 
o menos mitad de marzo, es factible que podamos 
utilizar un tiempo para eso. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Señora Secretaria, sírvase informar al respecto y 
también sobre la sesión que se había aprobado para 
Leticia (Amazonas). 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda; doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales: 

Se está adelantando frente al tema de fronteras la 
solicitud de vuelo para la sesión informal en Leticia, 
en este momento está toda la logística, pero falta que 
nos confirmen disponibilidad de horas de vuelo para 
el 12 de diciembre. 
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Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

El tema parece que está complejo por los recursos 
para el desplazamiento aéreo, pero estamos a espera 
de aprobación de la parte logística. 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales:

El Ministro anterior había dicho que había 
disponibilidad de presupuesto en enero, esa sería 
una posibilidad.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

¿Alguna otra intervención relacionada con este 
tema? Representante Carlos Ardila, tiene el uso de 
la palabra. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, muchas gracias, una sugerencia para 
la Mesa Directiva, sería de gran importancia para 
esta Comisión invitar a la nueva Canciller de la 
República a un espacio para que podamos conocer 
de primera mano cuál será su plan de gobierno, 
qué aspira implementar desde la Cancillería, cómo 
va a asumir los retos que recibe, principalmente en 
materia de migración, un tema que ha sido debatido 
una y otra vez en esta Comisión; el tema de la 
migración venezolana requiere principal atención, 
será uno de los grandes retos, sin lugar a dudas y 
requerimos que la señora Canciller nos cuente de 
dicho plan y de dicha hoja de ruta. 

En el mismo sentido, el nuevo Ministro de 
Defensa, a quien conocimos y a quien tuvimos 
oportunidad de escucharle en calidad de Canciller, 
hoy resulta importante escucharle en calidad de 
Ministro de la Defensa, máxime con el reto en materia 
de seguridad que hoy enfrenta el país; seguridad en 
las regiones y seguridad en las ciudades capitales 
fruto de las movilizaciones que se han registrado 
en los últimos diez días. Es una sugerencia atenta, 
respetuosa, señor Vicepresidente, para que por favor 
la comparta con el Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Señora Secretaria, favor informar al Representante 
Ardila y a los demás integrantes de la Comisión las 
diligencias adelantadas al respecto. 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales: 

Señores Representantes, como efectivamente lo 
dice el Representante Ardila, sí es muy necesario 
y ya estamos entablando comunicaciones con los 
Secretarios Privados de los dos Ministros, estamos 
tratando de coordinar algo para la próxima semana, 
antes de salir al receso legislativo.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Continuamos con el Orden del Día, con el punto de 
proposiciones y varios. ¿Alguna otra intervención? 
Tiene el uso de la palabra, Representante Carlos 
Adolfo Ardila. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, quiero darle la bienvenida al Senador 
Jhon Harold, quien es autor del proyecto que 
acabamos de aprobar, que rinde homenaje por los 
450 años de Guadalajara de Buga; si a bien lo tuviera 
y el Presidente, por supuesto, con su venia, y el señor 
ponente, otorgan esa facultad, explique y agradezca 
por el proyecto aprobado en esta Comisión. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Bienvenido, Senador John Harold, tiene el uso 
de la palabra.

Hace uso de la palabra el Senador Jhon Harold 
Suárez Vargas:

Muchas gracias Presidente, quiero darles primero 
un saludo muy especial a la Comisión Segunda de 
la Cámara, igual desde la Comisión Segunda del 
Senado estamos atentos para compartir, debatir y 
apoyar esas iniciativas, esos proyectos importantes 
que ayuden a que nuestra comisión tenga toda la 
relevancia, agradecerle, Representante Ardila y 
a todos, a mis compañeros de Bancada también, 
al ponente, muchas gracias, compañero Gustavo 
Londoño, por llevar la ponencia de esa manera. 

Quiero decirles que, Guadalajara de Buga es un 
municipio de 450 años de trayectoria, de desarrollo, 
es una ciudad patrimonio, hace parte de la red de 
pueblos patrimonio de Colombia, fue capital de la 
Gran Cauca, fue capital donde en ese momento el 
departamento del Cauca y el departamento del Valle 
del Cauca eran uno solo, hay una trascendencia muy 
importante a través de la historia y además es un 
distrito turístico donde llegan más de 3 millones 
de turistas y peregrinos; es una ciudad que valoro 
mucho que ustedes tengan la gentileza de darle 
aprobación hoy en esta Comisión, ya como ustedes 
lo saben, ha pasado en la Comisión Segunda del 
Senado y en Plenaria.

Presidente, ojalá cuando sea ley, poderlos invitar 
a que visiten esas joyas arquitectónicas donde 
descansa la historia, lo patrimonial, lo religioso, 
lo espiritual y además de un sitio maravilloso de 
nuestro Valle del Cauca. 

Muchas gracias Gustavo por el apoyo y a los 
demás compañeros de bancada. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Tiene el uso de la palabra, Representante Germán 
Blanco. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Germán Alcides Blanco Álvarez: 

Hay otro proyecto con la misma temática Senador 
haciendo curso, va para Plenaria de Cámara, sería 
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importante que motiven ustedes la acumulación 
para que no estemos haciendo un doble trabajo; el 
suyo va mucho más adelante, el otro no tanto, es de 
la compañera Norma, dijeron acá, yo ni siquiera lo 
recordaba, entonces, es importante de pronto que le 
trabajen al tema para que no hagamos un esfuerzo 
igual. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Senador Suárez, tiene el uso de la palabra.
Hace uso de la palabra el Senador Jhon Harold 

Suárez Vargas:
Con el compañero Gustavo Londoño estaremos 

atentos a su sugerencia, claro que sí, vamos a tenerlo 
en cuenta. 

Muchas gracias Presidente. 
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Y desde la Mesa Directiva de esta Comisión, 
igual lo haremos con la Mesa Directiva de Cámara 
para tomar los correctivos que sean necesarios 
y que la voluntad expresa de esta Comisión de 
manera unánime de que este proyecto sea ley y que 
se reconozca con honores a la ciudad de Buga, tan 
querida por todos los colombianos, como ustedes lo 
han dicho, tanto del ponente, como usted, Senador 
Suárez, en calidad de autor y los demás miembros 
de la Comisión, es el deseo de esta Comisión que 
este proyecto se convierta en ley y que además el 
Gobierno pueda incorporar los recursos que sean 
necesarios para mejorar las condiciones de vida de 
los bugueños y de la gente del departamento del 
Valle del Cauca. 

Hace uso de la palabra el honorable Senador 
Jhon Harold Suárez. Vargas:

Muchas gracias, Presidente y además 
Representante Blanco, si hay una posibilidad en el 
Plan de Desarrollo del Presidente Iván Duque, de 
promover esos pueblos patrimonio, esos pueblos 
que han entregado mucho a la historia de nuestro 
país, y es por eso que allí hay una posibilidad muy 
grande, no solamente la ley de honores como tal, 
que es reconocer a Buga como la Ciudad Señora, 
ese es un tema que la relevancia es buena, pero 
importantísimo, Presidente y demás compañeros, 
es que nosotros podamos acceder a proyectos 
importantes del Plan de Desarrollo, el Presidente 
Duque, que está fomentando el fortalecimiento, en 
este caso de esa red de pueblos patrimonio, de esos 
municipios que han aportado muchísimo, es que 
pocos municipios en Colombia se pueden decir que lo 

visitan más de 3 millones de personas, entonces hay 
unos bienes importantes que son declarados bienes 
patrimoniales, entonces queremos es aprovechar 
este momento importante para desarrollar, para 
fortalecer, las calles semipeatonales donde pueden 
caminar tres millones promedio de turistas que 
visitan una ciudad, necesitamos organizar sus 
calles peatonales, necesitamos organizar sus vías, 
contemplar patrimonialmente joyas arquitectónicas 
que son muy costosas en el mantenimiento, que el 
proyecto de ley como tal, Gustavo Londoño, muchas 
gracias y a todos los demás, es por eso como autor, es 
que necesitamos acceder para que patrimonialmente 
una ciudad que le ha aportado muchísimo y que le 
va a aportar a la historia de Colombia y además en 
el Bicentenario pues tengamos esa posibilidad de 
hacerle ese reconocimiento en el Plan de Desarrollo 
del Presidente Iván Duque. Gracias Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Continuamos en el punto de proposiciones 
y varios, lo que los honorables Representantes 
dispongan. 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales: 

Ha sido agotado este punto del Orden del Día, 
señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Continúe con el Orden del Día, por favor, señora 
Secretaria. 

Hace uso de la palabra la Secretaria de la 
Comisión Segunda, doctora Olga Lucía Grajales: 

Señor Presidente, ha sido agotado el Orden del 
Día. 

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Agotado el Orden del Día, siendo las 11:24 a. m. 
se levanta la sesión y se convocará por Secretaría. 

¡Feliz día para todos!
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